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ÏÅÐÅÄÌÎÂÀ

 Проблема розвитку творчих здібностей нині надзвичайно акту!
альна. Швидкі темпи науково!технічного розвитку нашого суспільства,
динамічність усіх сфер життя: виробництва, культури, мистецтва ви!
магають швидкої реакції, гнучкого мислення, творчого підходу до
рішення життєвоважливих проблем.

Очевидність суспільно!педагогічної цінності дитячої творчості
доводили представники гуманістичної педагогіки ще в минулому
столітті: В.О.Сухомлинський, О.С.Ушакова, А.М. Богуш, А.Є. Щер!
бицька.

Відомий педагог!новатор Б.М. Нікітін стверджував, що: «… всі по!
винні стати творцями. Нехай одні в меншій мірі, інші — в більшій, але
обов’язково всі».

Таке твердження він аргументує наявністю у кожного здорового
малюка природних можливостей до розвитку та творчої діяльності.

Ідея щодо забезпечення можливостей для максимального розвит!
ку творчого потенціалу дітей з перших років життя базується на даних
науковців!біологів, які вважають, що серед 15 міліардів клітин голов!
ного мозку активно працюють лише 3!5%. На думку психологів, людсь!
кий мозок містить в собі величезну надмірність природних можливос!
тей, які не використовуються і не реалізуються протягом життя. Та!
ким чином: «...геніальність — це не відхилення від норми, не аномалія
людського розуму, а навпаки, найвища повнота (ступінь) його вияв!
лення, розкриття природних можливостей...», наголошує Б.Нікітін.

Незважаючи на різноманітність та суперечливість сучасних пси!
холого!педагогічних поглядів на проблему творчості, необхідність роз!
витку здібностей є безперечною.

 Розвиток дитини! активний процес самотворення, що складаєть!
ся з творчого пізнання довкілля, ціннісного ставлення до світу через
активну діяльність, яка відображає внутрішній світ, особливості сприй!
мання, уявлень, інтересів і здібностей особистості.

В процесі засвоєння і привласнення культури дитина сприймає
довкілля, діє в ньому та з ним, осмислює і робить висновки щодо ото!
чуючого.

Тобто, засобом світозасвоєння та культурозасвоєння є творчість.
Так, Н.В.Гавриш, в книзі «Розвиток мовленнєвої творчості в дош!

кільному віці» визначає дитячу творчість як унікальне явище: «...ви!
нятковість якої виявляється в особливостях психічного розвитку ди!
тини, своєрідності світосприймання, її невеликому життєвому досвіді».

В названій вище монографії представлено еволюцію педагогічних
поглядів на проблему розвитку дитячої творчості у вітчизняній та за!
рубіжній педагогіці, де окремо означено один із сучасних напрямків –
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«педагогіка творчості» (Ч.М. Гаджієв, І.П. Іванов, О.Г. Кучерявий,
Я.О. Пономарьов та інші).

 Одним з найважливіших понять цього напрямку є «навчання
творчості». Автори визначають його як спільну діяльність педагога та
дітей, спрямовану на розкриття їхніх потенційних можливостей, а та!
кож освіту в галузі технології організації творчого процесу виховання
значущих для творчості якостей, розвиток творчих сил і здібностей.

 Основними чинниками розвитку дитячої творчості, в тому разі їх
здібностей, науковці вважають: створення відповідного розвивально!
го середовища та організацію цілеспрямованого педагогічного супро!
воду творчої діяльності дошкільнят. (див. схему)

Умови розвитку творчих здібностей дошкільників

Успішне управління творчою діяльністю дитини неможливе без
врахування індивідуальних здібностей і інтересів кожного малюка;
надання можливості самостійного експериментування, ініціативної
діяльності; організації навчання певних дій, необхідних для реалізації
даної діяльності і створення умов для розвитку психічних прцесів, зна!
чущих для творчості.
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 В епоху свободи і демократії, коли принципово змінюються за
своєю спрямованістю педагогічні системи, мета виховання полягає у
створенні сприятливих умов для розвитку особистості дитини для її
самореалізації.

Гуманістичні, людиноцентриські ідеї лежать в основі державних
документів: «Національної доктрини розвитку освіти», Закону Украї!
ни «Про дошкільну освіту», Базового компонента дошкільної освіти в
Україні, комплексної регіональної програми «Обдаровані діти» та про!
грами впровадження компетентнісно!орієнтованого підходу в навчаль!
но!виховний процес. Одним із пріоритетних напрямків державної пол!
ітики щодо розвитку освіти є створення умов для розвитку обдарова!
них дітей та молоді.

 На даний момент над проблемою розвитку творчого потенціалу
дітей працюють фахівці дошкільної психолого! педагогічної науки та
педагоги дошкільних навчальних закладів.

 Проблема методичного забезпечення інтеграційних процесів роз!
витку здібностей лягла в основу роботи обласної творчої групи, яку
було створено Відділом дошкільної освіти облІППО на базі міста Крас!
ноармійська Донецької області в 2005 році.

 ОСНОВНІ ЗАВДАННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ

 1. Вдосконалювати професійну компетентність педагогічних пра!
цівників дошкільних навчальних закладів щодо проблем розвитку ди!
тячої творчості, яка передбачає:

— обізнаність у психолого!педагогічних аспектах проблеми;
— поінформованість щодо сучасних інноваційних технологій;
— відповідний рівень володіння методичними прийомами в прак!

тичній діяльності;
— збагачення педагогічної культури;
— формування гуманістичної позиції педагога щодо тактики і спо!

собу спілкування з дошкільниками;
— творчий підхід до педагогічної діяльності .
 2. Розробити модель системи педагогічних заходів сприяння осо!

бистісному становленню і творчій самореалізації кожної дитини , умо!
вами якої є:

— сучасні підходи до організації життєдіяльності дошкільнят;
— індивідуалізація та диференціація освітньої діяльності;
— створення розвивального середовища;
— методично грамотний супровід особистісного розвитку дити!

ни.
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Ðîçä³ë 1. ÎÑÍÎÂÍ² ÍÀÏÐßÌÊÈ ÂÄÎÑÊÎÍÀËÅÍÍß
ÊÎÌÏÅÒÅÍÒÍÎÑÒ² ÏÅÄÀÃÎÃ²Â Â ÀÑÏÅÊÒÀÕ

²ÍÒÅÃÐÀÖ²ÉÍÈÕ ÏÐÎÖÅÑ²Â ÐÎÇÂÈÒÊÓ ÇÄ²ÁÍÎÑÒÅÉ
ÄÎØÊ²ËÜÍÈÊ²Â

В епоху реформування в рамках сучасної гуманістичної освіти зав!
дання педагога полягає в забезпеченні такого характеру міжособистіс!
них стосунків, які б сприяли розвитку дитини.

Гуманістичний підхід потребує осмислення та реалізації базових
загальнометодологічних принципів:

1. Побудова освітнього процесу має здійснюватися з позицій осо!
бистісно!орієнтовного підходу.

2. Гуманізація освіти має забезпечуватись через створення умов
для розвитку особистості згідно з її здібностями та нахилами.

3. Вибір змісту освіти та педагогічних технологій повинен здійсню!
ватися з позицій урахування унікальності, індивідуальності кожної
дитини.

Реалізація цих принципів передбачає:
— підготовку творчої особистості педагога, здатного до реалізації

прогресивних гуманістичних тенденцій в оновленні змісту дош!
кільної освіти;

— вдосконалення психологічної, дидактичної та методичної ком!
петентності педагога.

Гуманістична модель творчого педагога

Професійна
компетентність

Система психолого!педагогічних знань
і умінь

Здатність до творчого, нестандартного
рішення професійних завдань

Націленість на іноваційні пошуки

Особистісна та
духовна зрілість

Процес особистісного росту,
самовдосконалення

Цілеспрямований розвиток духовного
морального потенціалу педагога
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Акмеологічна
позиція педагога

Орієнтація на забезпечення успіху
та здоров'я дитини

Орієнтація на розвиток творчості учасників
освітнього процесу

Орієнтація на високі результати і досягнення

Міський методичний кабінет з дошкільної освіти підходить до цієї
проблеми комплексно, спланувавши низку методичних заходів різних
за формою та змістом. Особливу допомогу вихователям надають кур!
си підвищення кваліфікації педагогічних кадрів, які щорічно органі!
зовує обласний інститут післядипломної освіти. Навчально!тематич!
ним планом роботи курсів передбачено модулі щодо розвитку твор!
чих здібностей дітей дошкільного віку, окремий блок психологічного
спрямування. Кваліфіковані викладачі інституту висвітлюють психо!
логічні механізми творчої діяльності дітей та сутність проблеми здібно!
стей в контексті особистісно!орієнтованої гуманістичної педагогіки. Це
допомагає педагогам дошкільних навчальних закладів уточнити та
конкретизувати базові поняття психологічної науки в означених вище
аспектах, а також навчитися бачити в кожній дитині риси, притаманні
саме їй.

Значна увага приділяється практичній спрямованості навчання,
мета якої перетворити педагогів із виконавців у співтворців й актив!
них учасників інноваційного процесу. Залучення педагогів відбуваєть!
ся у різний спосіб:

— переведення діяльності учасників навчального процесу із ре!
жиму одержання інформації до режиму спільного пошуку;

— заміна професійної позиції, перехід від очікуваних готових ре!
цептів до особистісно!орієнтованої діяльності.

 Особливу роль у роботі з педагогічними кадрами відіграють ме!
тодичні структури міського рівня. Основними завданнями цих мето!
дичних об’єднань є:

1. Розповсюдження гуманістичних знань серед педагогів системи
дошкільної освіти з метою переводу їх діяльності на інноваційні ідеї та
принципи, що дозволяє кожному дошкільному закладу забезпечити
сучасний розвиток і підвищення результативності, дає можливість
найбільш повно реалізувати творчий потенціал педагогів і дітей.

2. Проектування, апробація та впровадження в педагогічний про!
цес перспективних систем, нових технологій розвиваючої освіти. Ство!
рення науково!методичної бази для дошкільних закладів різного типу.
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3. Об’єднання творчих педагогів, що включилися в інноваційну
діяльність, організації їх взаємодії, взаємонавчання, інформаційного і
технолого!методичного обміну досвідом. Створення творчих груп, шкіл
перспективного досвіду, асоціацій, лабораторій, активної співпраці ос!
вітян.

 У свою чергу методичні заходи міського рівня: проблемні семіна!
ри, конференції, круглі столи з застосуванням інтерактивних методів і
прийомів є логічним продовженням вищеозначеної роботи з підвищен!
ня професійної компетентності педагогічних працівників дитячих
садків.

У дошкільних закладах методисти та завідуючі створюють умови,
які сприяють успішній практичній діяльності педагогічних праців!
ників. Вважаємо, що небхідно також проводити роботу, яка сприяє роз!
витку творчого потенціалу педагогів, стимулює їхню активність, ініці!
ативність, надихає на експерементально!пошукову педагогічну
діяльність. Це можуть бути різні за формою методичні заходи, під час
яких вихователі знайомляться з сучасними технологіями, в основі яких
лежать принципи демократизації навчально!виховного процесу, при!
родовідповідальності, активності, індивідуального та особистісного
підходів.

Аспекти розвитку творчого потенціалу педагогічних
працівників в методичній роботі дитячого закладу

Форми взаємодії

Індивідуальні Групові Масові

Самоосвіта
Атестація
Консультування
Конкурси
Курси підвищення
кваліфікації
Самопрезентація

Проблемні семінари
Семінари!практикуми
Колективні перегляди
Школи ППД
МО

Педради
Педчитання
Конференції
Виставки
Методичні
фестивалі

Розвиток творчого потенціалу педагога

Форми проведення: АКС, «Кейс!стаді», майстер!
клас, круглий стіл, тренінг, ділова гра, ярмарка пе!
дагогічних ідей, педагогічні творчі проекти
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 Для розвитку творчого потенціалу вихователів можуть бути ви!
користані психолого!педагогічні практикуми та тренінги, розроблені
методистом ДНЗ № 6 «Ластівка» м. Краснормійська Зайцевої В.Г.

ПРАВО НА ТВОРЧІСТЬ
(психолого)педагогічний тренінг)

Мета: Створити умови для дослідницької творчої позиції кожно!
го учасника в тренінгових групах. Сприяти згуртуванню учасників для
досягнення поставлених завдань, в реалізації творчих проектів дотри!
муватися принципів об’єктивності та партнерства в спілкуванні.

Форми організації: індивідуальні, групові, колективні.
І етап – Навчання в дискусії:
1.Що сприяє становленню професійної компетентності педагога?
2. Як відбувається вдосконалення творчих здібностей педагога в

процесі самоосвіти?

Вправа «Нас з вами об’єднує»

Правила: один з учасників кидає м’яч другому зі словами: «Мені
здається, нас з Вами поєднує...Той, хто отримує м’яч, говорить «Я зго!
ден…я поміркую…я не згоден…»

Далі м’яч кидає іншому учаснику.

Добірка вправ I — «Педагог)дослідник»

Творчий проект «Хто я?» (педагоги розповідають про те, що вони
знають один про одного — обмін думками)

Творчий проект «Мої спогади»
— згадати дитячі захоплення;
— згадати незабутні екскурсії в дитинстві;
— згадати незабутні зустрічі з видатними людьми;
— найбільш веселий випадок дитинства;
— дитячі страхи.
Творчий проект «Мої почуття»
— Які почуття вас переповнюють:

— в день атестації…
— в день проведення свята 8 Березня…
— в день народження…
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Добірка вправ ІІ — «Моє розуміння іншого»

Творчий проект «Я вас розумію» (пояснити невербальними засо!
бами)

— Колегу чекають біля телефону.Телефонують з міського відділу
освіти…

— Передайте, щоб в лікарні забрали санітарну книжку і віддали
медсестрі…

— Зайдіть до завгоспа: отримайте матеріал для ремонту майдан!
чика…

Добірка вправ ІІІ — «Знайди вихід»

Творчий проект «Безлюдний острів»
Скласти список вмінь і навичок колеги, які можна застосувати на

безлюдному острові.
Творчий проект «Сократова бесіда».
 1. Робота! це задоволення, чи обов’язок?
 2. Чи завжди слід відстоювати істину?
 3. Чи легко людині стримувати почуття?
Вправа «Рекламний ролик»
— Скласти рекламу методики Н.В. Гавриш.
— Скласти рекламу посібника Л.М.Шульги.
— Скласти рекламу ТВВЗ ( книга Л.Фесюкової «Виховання каз!

кою»)
Вправа «Відкрита трибуна»
— Побажання сучасним батькам…
— Побажання українському народу напередодні Нового року…
— Побажання слухачам курсової перепідготовки…
Вправа «Гаряча лінія»
— Про що б я запитала у Міністра освіти?
— Про що б я могла дізнатися в міського голови?
— Про що б я запитала у співробітників відділу захисту прав спо!

живачів?

ПЕДАГОГІЧНА ТВОРЧІСТЬ В ДОШКІЛЬНОМУ ЗАКЛАДІ
(практикум)

Мета: Розкрити психолого!педагогічні особливості творчого по!
тенціалу вихователів. Розширити досвід застосування в практиці ро!
боти ТВВЗ. Обговорити аспекти реалізації творчого мислення педа!
гога в співробітництві з дошкільниками.
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— Стимулювати слухачів в процесі творчих завдань.
І. Запитання для робочого настрою:
— Чим відрізняється творче мислення від звичайного?
— Хто є засновником ТВВЗ?
— Вкажіть головні принципи ТВВЗ?
— Назвіть аспекти реалізації ТВВЗ в дошкільному закладі.

ІІ. «КРІСЛО МРІЙНИКА»
(хвилина мовленнєвої творчості)

Мета: Розвивати уяву, фантазію, мислення педагогів. Стимулю!
вати вміння логічно компанувати свої думки. Створювати умови для
розвитку мовленнєвої творчості, діалогічного спілкування.

1. Я мрію про таке диво…
2. Якби я була квіткою…
3. Якби я була чародієм…
4. Якби я була міським головою…
5. Якби я була птахом…
6. Якби я стала м’ячиком, я б сказала…
7. Якби я мала право нагороджувати…
8. Якби я жила на іншій планеті…
9.  Якби я мала змогу поговорити з сонечком…
10. Якби я виграла в «Сімейному лото» іномарку…
11. Якби мені дозволили самостійно…
12. Якби я була міліонером…
13. Якби я закінчила балетну школу…
14. Якби я мала змогу відвідати Францію…
15. Якби я була особисто знайома з Є. Шулешко…
16. Якби я була художником…
17. Якби я мала змогу відвідати Венецію…
18. Якби я поговорила з прем’єр!міністром…

ІІІ. НАВЧАННЯ В ДИСКУСІЇ

Мета: Вміння аналізувати афоризми талановитих людей.
— «Творчий педагог , як правило, залишає за собою школу та по!

слідовників»
В.О. Сухомлинський

— «Оригінальність — не випадковість, а властивість творчості».
 В. Кудрявцев
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— «Безталанні люди — зазвичай найбільш вимогливі критики».
 М. Лермонтов

— «Краса минає, а творчість довго не в’яне».
 І. Шишкін

— «Творчість — це віра в себе, в свою силу»
Ш.О. Амонашвілі

— «На таланті творчості далеко не підеш: слід збагачувати себе
зерном життя»

С.Русова

Проблемами вдосконалення професійної компетентності вихова!
телів опікуються також працівники психологічної служби, які здійсню!
ють комплексну діагностику умов для розвитку кожної дитини, спри!
яють результативності педагогічної діяльності та психологічного суп!
роводу.

Така різностороння, системна підготовка педагогів ДНЗ забезпе!
чує їх готовність до ефективної, плідної педагогічної діяльності.
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Ðîçä³ë 2. ÐÎÇÂÈÂÀËÜÍÅ ÑÅÐÅÄÎÂÈÙÅ ßÊ ÓÌÎÂÀ
ÇÀÁÅÇÏÅ×ÅÍÍß ²ÍÒÅÃÐÀÖ²ÉÍÈÕ ÏÐÎÖÅÑ²Â ÐÎÇÂÈÒÊÓ

ÇÄ²ÁÍÎÑÒÅÉ ÄÎØÊ²ËÜÍßÒ

На Всеукраїнському науково!практичному семінарі з проблем
розвитку творчої особистості в системі дошкільної освіти О.Л. Конон!
ко наголошувала на необхідності створення сприятливих умов для ре!
алізації творчості дошкільників. «Чим різноманітніше буде розвиваль!
не середовище, тим легше зростаючій особистості виявляти са!
мостійність, пізнавальну активність, творчі здібності».

Пропонуємо характеристику розвивального середовища з прогно!
зом його динаміки відповідно до перспективного планування навчаль!
но!виховної роботи для молодшої дошкільної групи. Дані матеріали ба!
зуються на принципах та рекомендаціях відповідного розділу Комента!
ря до Базового компонента дошкільної освіти, написаного О.Кононко.

Характеристика розвивального середовища для дітей
молодшого дошкільного віку (четвертий рік життя)

Вплив на розвитокОбладнання

Куточки
(центри,

зони
діяль!
ності)

С ю ж е т !
но!роль!
ові ігри

Б у д і !
в е л ь н і
ігри та
констру!
ювання

Іграшки!забави, іграшки зі зву!
ковим ефектом, ляльки різних
розмірів, набір одягу та білиз!
ни згідно до сезону, посуд (чай!
ний, столовий, кухонний) ве!
ликих розмірів, білизна для
спальні, різні види транспорту,
технічні іграшки, набори
різних видів іграшок, різні
види модулів, атрибути до ігор
«Лікарня», «Водії», «Кухар»,
«Льотчики», «Магазин» (ово!
чевий, фруктовий, кондитерсь!
кий), «Перукарня», «Сім’я».

Будівельний матеріал різної
форми, розміру та матеріалу,
різні види конструкторів (лего,
пластмасові, м’які на ґудзиках,
застібках, блискавках, кноп!
ках, гачках, липучках), сю!
жетні конструктори, шнури
довгі та короткі, дитячі стільці,

Задовольняють потребу в діях з
іграшками, збагачуючи сюжет
ігор розвивають творчість, уяву,
мислення, фантазію, стимулю!
ють до рольового спілкування з
дорослими та однолітками, фор!
мують морально!етичну поведі!
нку, життєву компетентність, ес!
тетичні почуття, комунікативні
відносини.

Розвивається логічне мислення,
уява, фантазія, мовлення;задо!
вольняються потреби осмисле!
ного результату роботи. Дитина
оволодіває пізнавальними на!
вичками.
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папір різних видів, вата, пара!
лон, текстильні матеріали, ко!
робки різних розмірів, цилінд!
ри, конуси і т. д. Малюнки, фо!
тографії, схеми.

Дзеркало за зростом дитини,
елементи костюмів та аксесу!
арів, головні убори, маски та
шапочки казкових героїв, набір
героїв з різних видів театру, де!
корації та елементи декорацій,
ширма, фланелеграф, ляльки,
бібабо.

Фізкультурне обладнання і
м’який інвентар (м’ячі, обручі,
скакалки, гірки різної конфігу!
рації, тунелі, мішені, різні ко!
лоди, прапорці, стрічки, кеглі,
гойдалки, корекційні килимки,
доріжка«Здоров’я»,гімнас!
тичні комплекси «Малятко»,
ребриста дошка, різнокольо!
рові кеглі, надувні іграшки,
м’ячі!стрибунці, набір площин!
них геометричних фігур.

Народні дидактичні іграшки,
мозаїка, іграшки!забави на!
стільно!друковані: розрізні кар!
тинки, кубики з картинками,
лото, доміно, шнурівки, різні
види застібок, пластикові баноч!
ки, пляшки з різним наповнен!
ням, різнокольорові кришечки,
прищіпки. Географічна карта.
Обладнання для природничо!
дослідницької діяльності: набір
насіння різних рослин, посуд
для дослідів, муляжі, гербарії,
лупа, мікроскоп, природний ма!
теріал, модель Землі — глобус.

Книжки, книжки!розкладки,
розмальовки, книжки самороб!
ки, м’які книжки, настінні ка!
лендарі, листівки, картинки,
дитячі журнали.

Театралі!
з о в а н а
діяльність

Рухова
актив!
ність

Д и д а к !
тичні ігри
і посібни!
ки

Книжки

У дітей розвивається естетичний
смак, почуття краси і гармонії,
уява, фантазія, образне мислен!
ня. Діти вправляються у ство!
ренні різних образів, засобами
мовлення, міміки, жестів. Збага!
чується емоційна сфера, форму!
ються пізнавальні відносини.

Задовольняється розвиток рухо!
вої активності, вдосконалюється
фізичний розвиток, забезпе!
чується емоційний комфорт.

Розвивається зорове і слухове
сприймання, м’язові відчуття,
активізується маніпулювання,
спонукає до самостійного мис!
лення, активізується словник,
мовлення, забезпечується інте!
рес до навколишнього, розви!
вається емоційний настрій.

Розвивають мислення, пам’ять,
емоційне сприйняття, мовлення,
формується морально!етичний
базис дитячої особистості, про!
являються перші проби дитячої
творчості.
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Образот!
в о р ч а
діяльність

М у з и ч !
ний
розвиток

Майдан!
чик для
ігор на
свіжому
п о в і т р і ,
для ігор з
піском і
водою

Папір різного формату та фак!
тури, шпалери, картон, ткани!
на, дзеркальця, скло, фарби ак!
варельні та гуашеві, пензлі, па!
ралон, тички, штампи, флома!
стери, кольорова крейда, руч!
ки, віск, нитки різної фактури,
клей, ножиці, серветки. Глина,
пластилін, солоне тісто, плас!
тик для ліплення. Природний
матеріал. Предмети живопису,
декоративно!прикладного ми!
стецтва, репродукції картин,
скульптур.

Дитячі музичні інструменти:
брязкальця, маракаси, тамбу!
рин, барабан, тарілки, трикут!
ники, трещітки, сопілки, дудки,
свищики, металофон, дзвіноч!
ки, коробочки, дерев’яні лож!
ки, клавішні інструменти, му!
зичні іграшки, молоточки, дзи!
ги, неваляйка, балалайка, му!
зична скринька. Магнітофон.
Фонотека (дитячі пісні, казки,
оповідання, вірші; народна му!
зика, класичні твори для дітей,
сучасна інструментальна та
танцювальна музика). Дидак!
тичні ігри. Ігрові й танцю!
вальні атрибути. Елементи на!
родного вбрання.

Обладнання: колоди для пере!
шкод, дошки різної ширини,
смуга перешкод, різні ліани,
гойдалки, пісочниці, лопатки,
відерця, будівельний матеріал
(глина, пісок, взимку сніг);
іграшки: гумові, пластмасові,
печатки, сита, силуетні фігур!
ки людей, тварин, транспортні
засоби, мотузки, стрічки, по!
кидьковий матеріал, атрибути
до сюжетно!рольових ігор.

Розвиваються тактильні відчут!
тя, гнучкість кистей і пальців
рук.
Формується уява, допитливість,
бажання експериментувати. Роз!
вивається чутливість, ініціа!
тивність, творчість, інтелекту!
альні здібності.

Розвиток естетичного смаку та
емоційного сприймання, міміки,
жестів, пластики, постави, уяви,
мислення, творчості, комуніка!
тивних відносин.

Здійснюється всебічний розви!
ток малюка. Розвивається уяв!
лення дітей про навколишній
світ. Діти вчаться творити, аналі!
тично мислити, розвивається
спостережливість, допитливість,
рухова активність, життєва ком!
петентність.
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Характеристика розвивального середовища для дітей
 середнього дошкільного віку  (п’ятий рік життя)

Вплив на розвитокОбладнання

Куточки
(центри,

зони
діяль!
ності)

С ю ж е т !
них ігор

Б у д і !
в е л ь н і
ігри та
констру!
ювання

Вбиран!
ня та те!
атралізо!
в а н а
діяльність

Ляльки: великі та малі, лялько!
вий одяг по сезонах, м’які
іграшки, іграшковий посуд, ку!
хонне знаряддя, іграшкові
меблі, іграшкові предмети по!
буту, технічні іграшки, набори
різних видів іграшок, різні
види модулів.

Будівельний матеріал різної
форми, розміру та матеріалу.
Конструктори різних типів
(лего, металеві та пластмасові
на гайках, саморобні м’які на
закрутках, ґудзиках, застібках!
блискавках, кнопках, гачках
тощо), сюжетні конструктори.
Шнури: короткі та довгі.
Стільці дитячі.
Папір різних видів, вата, пара!
лон, текстильні матеріали, при!
родні матеріали, різний по!
кидьковий матеріал, малюнки,
фотографії, креслення!схеми.

Дзеркало за зростом дитини,
елементи костюмів та аксесу!
арів (головні убори, прикраси,
сумки, парасолі тощо).
Маски та шапочки казкових
героїв, різні види театру, еле!
менти декорацій.
Місце для імпровізованої сце!
ни (лаштунки), ширма.

Діти вправляються у поведінці
в різних суспільних ситуаціях,
закріплюють уявлення про мо!
рально!етичні норми поведінки,
вдосконалюють свій соціаль!
ний досвід, життєву компетен!
тність(знаходять власне рішен!
ня проблемних ситуацій), зба!
гачується зв’язне мовлення, ко!
мунікативні здібності.

Діти поглиблюють свої уявлен!
ня про властивості предметів,
особливості їх побудови. Розви!
вається сприйняття, увага, уява,
мовлення, мислення. Фор!
мується вміння прогнозувати
результат, планувати свої дії та
здійснювати їх послідовно, до!
сягати конкретного результату.
Це сприяє активній пошуковій
діяльності, розвитку пізнаваль!
них інтересів.

У дітей розвивається естетич!
ний смак, почуття гармонії,
уява, фантазія, образне мислен!
ня, уява. Виникають асоціації
пов’язані з різними образами з
життя та літератури, кіно, теат!
ру, живопису. Закріплюються
знання історичного, народоз!
навчого характеру. Діти вправ!
ляються у створенні різних об!
разів засобами мовлення,
міміки, жестів, рухів тощо. Зба!
гачується емоційна сфера.
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Рухова
актив!
ність

Д и д а к !
т и ч н і
ігри та
посібни!
ки:
1) ігри з
д и д а к !
тичними
іграшка!
ми

2) ігри з
правила!
ми
( с л о !
в е с н і ,
с л о в е с !
но!рухові
без опори
на на!
очність)

3) на!
стільно!
п о л !
іграфічні

Фізкультурне обладнання:
м’ячі, скакалки, гірка, тунель,
стрічки, «шуршики», підвісні
ліани, трапеція, Тарзана, пере!
кладина, обручі, корекційні ки!
лимки, доріжки «Здоров’я»,
гойдалка, підвіски до стелі.
Обладнання та місце для рух!
ливих ігор.

Лото, доміно, мозаїка, кубик!
рубік, кубики з буквами та роз!
різними картинками, башточ!
ки.
Д/ігри на розвиток мовлення.
Д/ігри на логіку.
Творчі ігри т а завдання універ!
сального характеру.
Великі та малі різнотипні
набірні полотна з наборами
предметних картинок, букв,
цифр, естампи, геометричні
фігури різного розміру і коль!
ору, геометричні тіла, іграшки
різні за кольором, формою,
розміром, плоскі фігурки лю!
дей, тварин, казкових героїв,
природних об’єктів, будівель,
транспорту , шахи та інші.
Карти географічного, економі!
чного, астрологічного та етні!
чного характеру (з елементами
їх доповнення).
Обладнання для природничої
дослідницької діяльності: на!
сіння, ємкості для висаджуван!
ня рослин, муляжі, гербарії,
природні матеріали.
Предметні картки для класифі!
кації об’єктів природи, модуль
глобусу Землі, мікроскоп.

Серії книжок про тваринний та
рослинний світ.
Казки, збірки дитячих віршів,
оповідань, пісень (з досить ве!
ликими, чіткими, яскравими
ілюстраціями).

Задовольняється рухова ак!
тивність дошкільнят, забезпе!
чується емоційне благополуччя.
Вдосконалюється фізичний роз!
виток дітей та творчі здібності.

Вдосконалюються навички кла!
сифікації та систематизації окре!
мих об’єктів за спільними озна!
ками.
Формується уміння визначати
закономірні зв’язки між окреми!
ми елементами різних систем.
Відбувається закріплення та ос!
таточне засвоєння знань та умінь
щодо оточуючого світу; уточнен!
ня, деталізація.
Діти навчаються діяти осмисле!
но, творчо, знаходити ефективні
шляхи рішення дидактичних зав!
дань, проявляють винахід!
ливість, раціоналізм.
Розвиваються інтелектуальні
здібності. Активізується та зба!
гачується словниковий запас і
зв’язність мовлення.

Розвивається мислення, пам’ять,
візуальне сприйняття , мовлення
дітей (активне та пасивне),
емоції.
Діти навчаються коментувати
побачене, аргументувати своє
бачення та розуміння.
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Дитячі журнали.

Папір різного формату та фак!
тури, кольоровий папір, кар!
тон, тканини.
Фарби, пензлі, тички, паралон,
штампи, фломастери, олівці,
кольорова крейда, ручки.
Клей, ножиці, серветки.
Глина, пластилін, солоне тісто,
дощечки.
Природний матеріал.
Мольберти.
Різноманітне тло (за матеріа!
лом, кольором, формою та роз!
міром).
Предмети живопису та декора!
тивно!прикладного мистецтва.

Музичні інструменти: сопілоч!
ки, дудки, бубен, барабан, ме!
талофон, брязкальця, дитячі
гармошки, піаніно, свищики.
Магнітофон, програвач.
Фонотека: дитячі пісні, му!
зичні казки, народна музика,
класичні твори, сучасна
інструментальна і танцюваль!
на музика.

Обладнання для лазіння,
вправляння у рівновазі, висін!
ня. Гойдалка, гірка, пісочниця.
Куточок для спокійних ігор та
індивідуальних занять.
Прогулянковий інвентар:
фізкультурні атрибути — ска!
калки, м’ячі, стрічки, кеглі.
Для літа: вертушки, сачки,
бризкалки, інвентар для робо!
ти в городі та саду, а також для
спостережень за комахами
(збільшувальне скло), виносні
іграшки, фізкультурні атрибу!
ти. Природничий матеріал.
Будівельний матеріал ( пісок,
глина, сніг).

Книжки

Образот!
в о р ч а
діяльність

М у з и ч !
ний роз!
виток

Майдан!
чик для
ігор на
свіжому
повітрі

Формується морально!етичний
базис дитячої особистості.

Розвиваються дрібні м’язи кис!
тей рук та пальців, окомір, зла!
годженість рухів, тактильні
відчуття.
Збагачується мовлення, емоцій!
на сфера, асоціативне мислення.
Формується творча уява, фанта!
зія, естетичний смак.
Виховується інтерес до твор!
чості інших людей та самооцін!
ка власної діяльності.

Діти сприймають на слух зву!
чання різних інструментів, особ!
ливості кожного. Формуються
асоціації відповідно до характе!
ру музичних творів, які можна
відображати засобами інших
видів мистецтв: пластичними,
образотворчими.
Діти реалізують свої творчі заду!
ми.

Реалізується потреба дітей у
різноманітних рухах, формуєть!
ся життєва компетентність.
Забезпечується психологічний
та емоційний розвиток.
Діти спостерігають оточуючу
дійсність, досліджують її об!
’єкти, встановлюють причинно!
наслідкові зв’язки, самостійно
роблять висновки.
Виховується любов до природи,
вдосконалюється життєва ком!
петентність.
Формується ініціативність як
передумова творчої діяльності.
Забезпечується можливість са!
мореалізації дитини.
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Характеристика  розвивального середовища для дітей
 старшого дошкільного віку (шостий рік життя)

Вплив на розвитокОбладнання

Куточки
(центри,

зони
діяль!
ності)

С ю ж е т !
но!роль!
ові ігри

Б у д і !
в е л ь н і
ігри та
констру!
ювання
(елемен!
ти ху!
дожньої
праці)

Театралі!
з о в а н а
діяльність

Р у х о в а
а к т и в !
ність

Ляльки, різні види одягу, меблі,
різні види посуду, транспортні
іграшки, будівельні набори,
технічні іграшки, іграшки!за!
бави, модулі, атрибути до ігор
«Лікарня», «Сім’я», «Перукар!
ня», «Магазин», «Банк», «По!
шта», «Водії», «Театр»,  Цирк»,
«Кафе», «Ательє».

Будівельний матеріал різної
форми, розміру та матеріалу.
Конструктори: дерев’яні, плас!
тмасові, металеві.
Шнури: довгі, короткі.
Дитячі стільці.
Картон та папір різних видів,
вата, паралон, текстильні мате!
ріали, коробки різних розмірів,
проволока, природничий мате!
ріал, малюнки, схеми, фото!
графії, книжки з архітектури та
будівництва, голка, ножиці,
шил

Дзеркало, елементи костюмів
та аксесуарів, головні убори,
маски та шапочки, набір героїв
з різних видів театру, декорації
та елементи декорації, ширма,
фланелеграф, ширма для теат!
ру тіней, ляльки, ляльки біба!
бо, театр орігамі.

Фізкультурне обладнання і
мілкий інвентар, корекційні
килимки , доріжки «Здоров’я»,
надувні іграшки, нестандартне

Відображають в іграх події не
тільки з власного досвіду, а й
такі, про які дізналися від дорос!
лих, з книжок, телепередач.
Розвиваються комунікативні
відносини, творча уява, фанта!
зія, наочно!образне мислення,
психічні процеси, реалізовує
свої нахили, здібності, почуття
власної гідності.

Задовольняються пізнавальні
потреби, практичні дії, творча
ініціатива, фантазія, винахід!
ливість.
Оволодівають економічними
знаннями.

У дітей виховується естетичний
смак, емоційний відгук, почут!
тя краси і гармонії, уява, фанта!
зія, образне мислення.
Діти вправляються у створенні
різних образів засобами мовлен!
ня, міміки, жестів. Збагачується
емоційна сфера, комунікативні
відносини.

Задовольняється розвиток ру!
хової активності, вдоскона!
люється фізичний розвиток,
цілеспрямованість дій,
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Д и д а к !
т и ч н і
ігри і по!
сібники

Книжки

Образот!
в о р ч а
діяльність

обладнання, м’ячі — стрибунці,
санки, лижі, каталки, каруселі,
гойдалки, ворота футбольні,
хокейні, бадмінтон, кільцебро!
си, настільний теніс, городки.

Народні дидактичні іграшки,
мозаїка, іграшки!забави.
Настільно!друковані: розрізні
картинки, кубики з картинка!
ми, лото, доміно, шахи, шашки,
нарди.
Географічна карта (фізична),
Карта України (фізична, етног!
рафічна, корисних копален)
Модель глобусу Землі.
Обладнання для практично!
дослідницької діяльності, при!
родний матеріал, гербарії
різних рослин, муляжі, лупа,
мікроскоп, посуд для дослідів.

Книжки, розмальовки, книж!
ки!саморобки, м’які книжки,
к н и ж к и ! к о н с т р у к т о р и ,
настінні календарі, плакати,
листівки, картинки, фотореп!
родукції, дитячі журнали,
книжки з творчими завдання!
ми.

Папір та картон різного форма!
ту та фактури, шпалери, ткани!
на, дзеркальця, скло, дошки,
фарби акварельні та гуашеві,
олівці прості та кольорові, па!
ралон, вата, тички, штампи,
фломастери, кольорова крейда,
різнокольорові ручки, віск,
нитки; клей, ножиці, серветки;
глина, пластилін, солоне тісто,
пап’є!маше, пластик для
ліплення. Природний матеріал.
Предмети живопису, кераміки,
скульптури малих форм, виро!
би декоративно!прикладного
мистецтва, репродукції картин
художників, скульпторів.

доцільність поведінки, емоцій!
ний комфорт.

Розширюються знання про ба!
гатство форм, кольорів, відпо!
відність їх величин;
сприяє розвитку самостійних
дій.
В іграх діти вчаться аналізувати,
порівнювати, узагальнювати
предмети та явища, орієнтувати!
ся в навколишньому просторі,
часі, множинах.

У дітей розвивається мислення,
пам’ять, увага, емоційне сприй!
няття, мовлення, формується
морально!етичний базис особи!
стості, дитяча творчість.

Навчаються розуміти «мову об!
разотворчого мистецтва», розви!
вається дослідницька, пошукова
діяльність, формується уява, ба!
жання творити, емоційний
відгук на роботу, інтелектуальні
здібності, комунікативні відно!
сини.
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М у з и ч !
ний роз!
виток

Майдан!
чик для
ігор на
свіжому
п о в і т р і :
для ігор з
водою та
п р и р о д !
ним мате!
ріалом

Дитячі музичні інструменти:
маракаси, тріоли, тамбурин, та!
рілки, барабан, трикутники,
інструменти шумового оркест!
ру, сопілки, дудки, свищики,
клавішні інструменти, музичні
іграшки, відео!аудіоапаратура,
фонотека, дидактичні ігри,
ігрові і танцювальні атрибути,
елементи народного вбрання.

Обладнання: колоди та пере!
кладини, дошки різної шири!
ни, смуга перешкод, ліани
різних моделей, гойдалки,
пісочниця, лопатки, відерця,
будівельний матеріал (глина,
пісок, взимку сніг), іграшки
гумові та пластмасові, печатки,
сита, силуетні фігурки людей,
тварин, транспортні засоби,
мотузки, стрічки, природни!
чий матеріал, покидьковий, ат!
рибути до сюжетно!рольових
ігор.

Розвиток естетичного смаку,
емоційного сприймання, міміки,
жестів, пластики, постави, уяви,
образного мислення, творчості,
комунікативних відносин.

Здійснюється всебічний розви!
ток малюка. Розвивається уяв!
лення про навколишній світ.
Діти вчаться творити, аналітич!
но мислити, розвивається спос!
тережливість, допитливість, ру!
хова активність, життєва компе!
тентність.
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Характеристика динаміки
тематичного розвивального середовища відповідно до

перспективного планування для молодшої групи

1 тиждень

День Тема
заняття

Види роботи Розвивальне середовище

1. Овочі з натури.
2. Картина «Сад»,»Город».
3. Мішечок, хустинки.
4. Звірі (дикі) — картинки.

Площинні овочі
Кошики
Шаблони
Фарби
Паролон
Шапочки овочів для інсце!
нування казки
Дикі тварини

Предмети різної форми
Мішечок
Овочі
Набір іграшок — дикі тва!
рини (заєць, лисиця, білоч!
ка, вовк, ведмідь)

Мішечок
Овочі
Предмети
Фрукти
Предметні картинки
свійських та дикіх тварин

Овочі
Фрукти
Різні предмети за кольо!
ром
Фланелеграф

Розгляд овочів
Бесіда «Опиши предмет»
Д\г «Впізнай на дотик»
Д\г «Хто що любить?»

Д\г «Розклади овочі в
корзинку за кольором»
Малювання овочів за
шаблоном
Інсценування казки «Хо!
дить гарбуз по городу»
Розгляд ілюстрацій «Дикі
тварини»

Математична гра
«На що схожий предмет!
»(за формою)
Екологічна гра «Знайди,
що покажу»
Р\г «Збери овочі в міше!
чок»
Бесіда «Хто, що любить?»
СРГ «Магазин»

Д\г «Відгадай, що в
мішечку?»
Екологічна гра «Відгадай
на смак»
Бесіда про свійських тва!
рин
СРГ «У зоопарку»

Малювання «Пригощай!
тесь, звірі»
Д\г «Що змінилось?»
Сенсорна гра «Групуван!
ня різнорідних предметів
за кольором»

поне!
ділок

вівто!
рок

четвер

п’ят!
ниця

середа

Пригощай)
тесь, звірі
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День Тема
заняття

Види роботи Розвивальне середовище

Картинки із зображенням
грибів
Кошики
Гриби різного кольору

Шапочки
Ніжки грибів різного коль!
ору
Набір грибів
Ілюстрації із правил пове!
дінки у лісі

Набір предметів
Кошики різного кольору,
розміру
Гриби
Парасолька

Фарби
Паролон
Пензлі
Гриби
Кошики
Фланелеграф

Фланелеграф
Тканини
Дерева

Розгляд набору грибів
Бесіда про отруйні та
їстівні гриби
Р\г «Збери гриби»

Математична гра «Якому
грибочку яка шапочка»
Д\г «Збери тільки їстівні
гриби»
Бесіда «Як треба поводи!
тись у лісі»

Математична гра «Один!
багато»
Сенсорна гра «До якого
кошика потрапить гри!
бок?»
Р\г «Грибочки, до мене!»

Розгляд та опис мухомора
Математична гра «Добери
до кошика грибок»
Малювання мухомора

Колективна робота. Аплі!
кація на тему «Мухомори
на галявинці»

поне!
ділок

вівто!
рок

четвер

п’ят!
ниця

середа

2 тиждень

Гриби
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День Тема
заняття

Види роботи Розвивальне середовище

Набір геометричних фігур
різних за кольором та роз!
міром
Іграшка!їжачок
Листочки

Демонстраційний матеріа!
л:капуста, буряк, морква,
цибуля, томат Дощечка
для нарізання
Геометрична фігура
Цифри
Стрічки

Гноми різного кольору та
розміру
Овочі
Кошики
Предмети

Шаблони овочів
Тарілки різного кольору,
розміру
Чашки
Іграшки
Посуд

Овочі
Фрукти
Звірі
Набір предметів різної
форми

Сенсорна гра»Знайди та!
кий же»
Математична гра «По!
рівняння предметів за
розміром»

Д\г «Відгадай на смак»
Ліплення «Огірочки, то!
мати»

Математична гра «Знайди
за формою»
Д\г «Овочі, фрукти»
 «Назвіть овочі»

Консервуємо овочі «Ма!
лювання шаблонами»
Д\г «Розклади овочі по
тарілочках»
СРГ «Готуємося до свята»

Д\г «Магазин»
Д\г «Хто що любить»
Д\г «Чарівний мішечок»

поне!
ділок

вівто!
рок

четвер

п’ят!
ниця

середа

3 тиждень

Консервує)
мо овочі

для матусі
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День Тема
заняття

Види роботи Розвивальне середовище

Овочі різного розміру,
форми, різного кольору
Набір геометричних фігур
різного кольору (круг, три!
кутник, прямокутник)

Нитки різного кольору
Хатинки
Дерева різної висоти

Шаблони овочів, фруктів
Набір різнокольорових
стрічок
Геометричні фігури

Фарби
Аркуші паперу
Люстерка

Фарби
Паролон
Серветки
Шматочки тканини

Математична гра
«Більший менший»
Д\г «Відгадай, що схова!
но»
Спостереження за сонеч!
ком

Бесіда «Сонечко, виглянь
у віконечко»
Аплікація з ниток «Вийш!
ло сонечко гуляти»
Р\г «Сонечко та дощик»

Математичне заняття:
«Формування понять: по!
рівну, порівняння пред!
метів накладанням»
Вивчення промовки «Со!
нечко, сонечко»
Р\г «Сонячний зайчик»

Малювання пальчиком
сонечка
Р\г «Знайдемо та
спіймаємо сонячного зай!
чика»

Колективне малювання
долонькою «Золотаве со!
нечко»

поне!
ділок

вівто!
рок

четвер

п’ят!
ниця

середа

4 тиждень

Скачуть
побігайчи)
ки, сонячні

зайчики

Березка Л.В. — вихователь ДНЗ №5 «Івушка»

 Цінним у даних характеристиках розвивального середовища є
наявність у групових кімнатах елементів, які розвивають слухове
сприйняття, асоціативні здібності (звуки природного походження, ху!
дожнє мовлення, музика, звучання різноманітних механізмів тощо).

 Вважаємо також обов’язковими компоненти, які забезпечують
театральну діяльність та інші види мистецької ініціативної діяльності
малюків. Доцільно розмістити зображувально!виражальні засоби, тво!
ри мистецтва, театральні атрибути, музичні інструменти і т. ін. так, щоб
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діти мали змогу поєднувати та взаємозбагачувати у творчому процесі
різні види дитячої художньої діяльності.

 Наприклад, у спальні в момент засинання звучить класична му!
зика, на стінах розташовані різні за характером та жанром репродукції,
естампи та фотоетюди. Після сну пропонуємо обговорити, які обра!
зотворчі роботи діти співвідносять з почутою музикою, а також відтво!
рити свої враження в малюнках, рухах або якимось іншим чином. Така
робота сприяє утворенню художніх асоціацій та синтетичних художніх
образів, які є основою для самостійної творчої діяльності дошкільнят.

 Вимоги щодо діяльного підходу облаштування предметного се!
редовища стали вихідними при створенні універсальних набірних по!
лотен, дидактичних підвісних конструкцій, моделей різних явищ та
об’єктів.

 Набірні полотна, розташовані здебільшого на стінах, мають бути
великі за розміром, що дає змогу діяти одночасно великій кількості
дітей. Таке обладнання можна використовувати як на заняттях (всі діти
виконують певні завдання), так і у самостійній діяльності (група дітей
чи один, два малюки щось збирають, моделюють, обговорюють, обігру!
ють, трансформують зроблене тощо).

 Дуже зручними, доступними та простими для виготовлення є
набірні полотна з різноманітних тканин з прорізаними отворами, а та!
кож зроблені зі шнурів. Дидактичні та інші роздаткові матеріали, ма!
люнки, естампи, площинні фігурки кріпляться на них за допомогою
прищіпок, що сприяє розвитку дрібної моторики кисті руки (див. ма!
люнки 1, 2).

Мал. 1. Набірне полотно, виготовлене з цупкої прозорої тканини, закріпле!
ної на дерев’яну раму. Площинні зображення та картки кріпляться до от!
ворів прищіпками.
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Мал.2. Набірне полотно виготвлене із кольорових шнурів, закріплених на
вертикальних планках. Елементи закріплюються прищіпками.

Корисно також використовувати різноманітні застібки: гудзики,
блискавки, різьби з кришечками та гачками, гачки та зав’язки.

Спектр видів діяльності з даним обладнанням, який ми пропонує!
мо — дуже широкий. Окрім традиційних завдань або довільних дій з
цифрами, буквами, предметними картинками, роздатковим матеріалом
діти можуть створювати колажі, декорації для вистав, концертів, та
сюжетно!рольових ігор, збирати та обігрувати авторські казки. історії
з площинними фігурками людей, тварин, казкових героїв, будівель,
техніки, об’єктів природи.

Обов’язковою умовою успішної створювальної діяльності дітей є
велика кількість різноманітних деталей, які б діти могли поєднувати
та використовувати на власний розсуд багаторазово і нетрадиційно.
Розміщувати такий матеріал доречно поряд з набірним полотном або
в місцях, які є доступними для великої кількості дітей.

Прагнення оптимально використовувати всі складові групової
кімнати для успішного зростання та розвитку малят наштовхнуло нас
на створення різноманітних підвісних конструкцій, на яких розміщу!
ють різноманітні матеріали інформаційного, виховного, розвивально!
го, пізнавального характеру. Прості підйомні механізми забезпечують
можливість фіксувати підвіски на різній висоті відносно підлоги. На!
приклад, коли ми вводимо інформацію, нову для дітей, з метою попе!
редньої підготовки до певної теми, можемо помістити підвіску високо
під стелею так, щоб діти сприймали елементи лише візуально. На етапі
набуття знань доцільно організовувати практичну діяльність з мате!
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ріалами, розміщеними на підвісці, розташованій на рівні зросту дітей
(розглядання, відбір елементів, перегрупування, доповнення і т. ін.)
(див малюнки 3, 4, 5).

Мал.3. Підвіску виготовлене з пластикової труби. Діаметр — 1,5 м. Дидак!
тичні та ігрові елементи кріпляться на кільцях з прищіпками та петлях з
гудзиками.

Мал. 4. Підвіску виготовлене з пластикових труб, кріплених на стелі. Мож!
на піднімати на різну висоту відносно підлоги. Дідактичні елементи чіпля!
ються на прищіпку з гачком.
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Мал.5.

Можна робити художні композиції до свят або визначних подій
(Новий рік, Різдво, Паска, прихід весни, осені), або використовувати
як частину декорацій до макрогри, тематичних занять, розваг, тощо.

 Щоб полегшити усвідомлення механізмів різноманітних природ!
них явищ та об’єктів (будова сонячної галактики, поняття: рік, місяць,
тиждень), формування технічних та механічних уявлень (годинник,
телебачення, фонтан, телефон, тощо) виготовляємо моделі!конструк!
тори, моделі!таблиці, схеми, креслення. Дії дітей з такими посібника!
ми слугують розвитку інтелектуальних здібностей, здатність до пере!
конструювання здобутого раніше досвіду.(див. мал. 6)

Оскільки домінуючою в дошкільному дитинстві є гра, вважаємо,
що необхідно створювати системи творчих ігор для самостійної діяль!
ності та використання їх у навчально!виховному процесі. В побудові
таких ігрових систем необхідно дотримуватись принципу наступності
розвитку, коли нові образи будуються на основі старих.

СИСТЕМА ТВОРЧИХ ІГОР НА РОЗВИТОК УЯВИ

Підготовчий етап

1. «Опиши предмет»
Мета: описати якомога більш ознак предмета, зазначити істотні та

другорядні ознаки, домагатися від дітей повних і точних відповідей.
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 Мал.6. Модель!конструктор наочно відображає структуру кожного місяця,
пори року та року в цілому.Виготовлений з планшетів, які можна закріпля!
ти на горизонтальній поверхні, з’єднувати між собою гудзиками або липуч!
ками, завдяки чому появляється можливість легкого розбирання на окремі
частини та самостійного збирання.Це дає змогу дітям вдумливо, обгрунто!
вано визначати місце часового елемента у річному циклі.

Поради щодо проведення:
Пропонуємо описати предмети (явища як природні, так і технічні,

соціальні). Починати опис потрібно з переліку зовнішних ознак і по!
ступово переходити до описування призначення, наданню предмету
нових ознак чи функцій. Наприклад: хуртовина злюча, сніг лагідний,
сніг захищає рослини від морозу.

2. «Впізнай, що це?»
Мета: створювати образ об’єкта в своїй уяві і словесно його описа!

ти, впізнати предмет за контуром і відтворити характерні ознаки його
у своїй уяві, необхідне коментування дитиною своїх думок.

3. «Хто де живе?»
Мета: вправляти дітей в описані оптимального середовища для

певного об’єкту, представників флори і фауни, людей — представників
різних статей, національностей, професій, казкових та фантатстичних
персонажів.

«Чого не вистачає?»
Мета: находити у ряді об’єктів потрібні та зайві об’єкти.
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4. «Пригадай та розкажи»
Мета: відтворити образи об’єктів, з якими безпосередньо діяли,

стикалися або які спостерігали раніше

5. «Назви який?(яка, яке, які)»
Мета: вчити відзначати найсуттєвіші ознаки об’єкту
Поради щодо проведення:
Проводити цю гру індивідуально з фіксацією відповідей дітей та

подальшим відстеженням оригінального мислення та мовлення.

6. «Відгадай, що у мене?»
Мета: створити вигаданий образ за певними ознаками та описати

його.

7. «Визначи за кодом»
Мета: відтворити нові образи об’єктів за ознаками без певної за!

кономірності.

Основний етап

1. «Знайди навколо себе»:
— предмети за формою(круглі, квадратні, трикутні);
— за матеріалом (дерев’яні, залізні, скляні та ін.)
— за розміром;
— за кольором;
— за настроєм;
— за смаком.

Мета: за приципом вибірковості дібрати із середовища предмети,
які мають спільну ознаку.

2. «Асоціативний ланцюжок»
Мета: вчити будувати асоціативний ланцюжок за близькими асо!

ціаціями.
Поради щодо проведення:
1 варіант. За вихідним словом чи предметом!зразком почергово

називаються предмети, яким властива одна з поданих ознак.
2 варіант. За двома схожими предметами чи двома ознаками нази!

вається третій предмет із зазначеними ознаками.

3. «Називай далі»
Мета: за обраною ознакою назвати якомога більше предметів.
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4. «Такий — не такий»
Мета: вчити порівнювати ознаки одного предмета.
Матеріал: стрічка вузька та коротка

 яблуко велике та мале
 книга товста та тоненька

5. «Хто це? Що це?»
Мета: вчити називати предмет за його ознаками, не спираючись

на наочний образ.
Поради щодо проведення:
Білий, пухнастий, грайливий.......хто це?
Білий, твердий, солодкий..........що це?
Великий, пухнастий, злий.........хто це?

6. «Для чого?»
Мета: описати призначення предмета, прелічуючи його функції від

реальних до уявних, вигаданих, розвиток функціональної імітації.
Поради щодо проведення:
Кошик використовується для чого:
— перенесення городини та садовини;
— продуктів харчування;
— складання клубків ниток;
— для збирання грибів;
— хатка для котика;
— кошик скарбів.

7. «Доповни ще»
Мета: віднайти нові ознаки предметів за принципом доповнення,

називаючи, якомога більше різних ознак — реальних і вигаданих.

8. «Подивись і порівняй»
Мета: порівняння ознак, властивих двом чи трьом предметам.
Поради щодо проведення:
Розгляд предметів, виявлення спільних ознак.
Наприклад: стрічки у віночку — різні за кольором, але однакові за

шириною, зроблені з тканини

9. «Відкрий свій магазин»
Мета: вправляти в моделюванні операційних дій з предметами:

просторово!координаційних, символічно! ігорових, в умінні нада!
вати нового змісту предметам!замінникам та нового значення сим!
волам.
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10. «Маленькі оповідачі»
Мета: розвиток зв’язного та творчого мовлення дітей, використо!

вуючи власний досвід та уяву.
Варіанти гри.
— Скласти речення за двома опорними словами, близькими за

змістом: дитина встановлює зв’язок між словами, оформлює нові об!
рази за допомогою мови, виходячи за межі власного індивідуального
досвіду;

— Відповісти на нестандартні запитання щодо певного предмета,
дій з предметами, ігрового сюжету щодо конкретної ситуації, прочита!
ної казки, оповідання, розповіді.

— Закінчити речення, продовжуючи думку (наприклад, «Раптом
подув сильний вітер і.....», «Хлопчик хотів зірвати квітку, але тут.....»).

— Скласти казку чи розповідь, використовуючи знайомих персо!
нажів із творів різного жанру.

11. «Маленькі оповідачі»
Мета: вчити встановлювати початок події чи закінчення за пода!

ним малюнком або розповіддю, доповнювати розповідь власними суд!
женнями і встановлювати причинно!наслідкову залежність.

12. «Складаємо казку»
Мета: розвивати творчу уяву, мислення, вчити складати казки,

розповіді.
Варіанти гри:
— перенесення сюжету на новий об’єкт (казку «Червона шапоч!

ка» розпочати словами: жили собі мисливці....);
— виконання ролі в новій ігровій ситуації (уявити, що у дитини

вдома із квітки народилась Дюймовочка: — де буде жити у тебе вдома?
Які ти зробиш меблі, одяг?Який в неї буде характер?В які ігри ви бу!
дете гратись?Про що будете розмовляти?);

— заміна ігрових дій на уявлювані (уявити, що буде робити Не!
знайко у лісі, в горах, на хмарці, в норі);

— гиперболізація певної ролі у грі;
— виведення другорядної ролі на перший план (зміщення сюжет!

ного акценту) («День народження татка Карло» діти вигадують різно!
манітні іграшки та розповідають, чому вони хочуть потрапити до Кар!
ла в театр)

— виконання режисерської гри за заданими правилами (інтерв’ю
у Карлсона, Буратіно);

— створення ігрових сюжетів та рольова інтепретація (як допо!
могти Попелюшці, коли на неї сварилася мачуха, коли її мусили вико!
нувати тяжку працю, коли над нею знущались сестри).
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Етап продуктивної реалізації формування уяви

1. «Попелюшка !майстриня»
Мета: зміна предметного середовища за сценарієм дитини, коли

припускається вільне перекомбінування об’єктів дії, створення нових
образів з матеріальними та матеріалізованими предметами.

Поради щодо проведення:
Запропонувати дітям карточки з зображенням різних професій.!

Кожна дитина повинна придумати свою казку про Попелюшку — ку!
харя, вчительку, лікаря, художника, провідника, садівника. Намалю!
вати свою героїню за роботою. Із малюнків і казок дітей склеюється
книжка: «Попелюшка Майстриня»

2. «Малюк і Карлсон»
Мета: рекомбінування предметного середовища, що супровод!

жується словесною аргументацією та називанням утворених компо!
зицій з предметами.

Поради щодо проведення:
Дітям пропонується знайти вихід із наступних ситуацій:
— У Карлсона зламався моторчик;
— Бабуся Карлсона тяжко захворіла;
— Карлсон вирішив відправитися в навколосвітню подорож;
— У Малюка пропала собака;
— Батьки Малюка наказали його;
— Малюк загубився.

3. «Збери ланцюжок»
Мета: побудова асоціативного ланцюжка за віддаленими асоціа!

ціями.

4. «Веселий язичок»
Мета: складання речень, коротенької розповіді (з 4!5 речень) за

двома або трьома опорними словами.
Варіанти гри.
А) близькими за змістом (будинок, дівчинка, річка);
Б) далекими за змістом (стіл, лісова галявина, яблуко).

На практиці ми зустрічаємось з підміною творчих ігор репродук!
тивними. Добираючи та створюючи ігри творчого характеру, вихова!
тель повинен передбачати наявність в них ігрових елементів, з якими
дитина може діяти на свій розсуд, створювати власні об’єкти, сюжети,
правила, ігрові дії, досягати незвичайних результатів.

 Однією з передумов формування творчої особистості є оптиміза!
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ція взаємодії дітей з природним довкіллям. Саме природне середови!
ще, як складова розвивального середовища, є невичерпним для дослі!
дництва, самостійного пошуку відповідей на запитання.

Говорячи про природу, як джерело естетичного впливу на дитину,
С.Ф.Русова закликала до вирішення педагогами комплексу виховних
і навчальних завдань через спілкування з природним оточенням:
«Тільки таке цілком реальне, живе й послідовне навчання має в душі
певний грунт, будить її творчу діяльність, розворушує її думки, її
цікавість».

Окрім цього природне середовище — це джерело творчої енергії.
Інтегрований підхід до природи дає змогу успішно формувати компе!
тентність дошкільників у відповідній сфері як через репродуктивні
засоби, так і через продуктивні: експериментування, самостійні спос!
тереження, працю, моделювання предметів та явищ природи, творчі
ігри, творче спілкування.

 Схематично зобразимо зміст, форми та напрямки організації твор!
чої діяльності в природі, яка сприятиме розвитку інтелектуальних,
науково!дослідницьких, практично!перетворювальних та художньо!
творчих здібностей дошкільнят.

Пошуково)дослідницька діяльність в природі

ЗМІСТ

Сприймання
навколишньо!

го

Уявлення про
властивості
об'єктів та

явищ природи

Природо!
доцільна

поведінка

Практична
діяльність

ФОРМИ

С
по

ст
ер

еж
ен

ня

Е
кс

ку
рс

ії
, п

од
ор

ож
ні

пр
ог

ул
ян

ки

Ін
ди

ві
ду

ал
ьн

і
до

ру
че

нн
я

П
ра

ця
 в

 п
ри

ро
ді

Іг
ри

 з
 п

ри
ро

дн
и

м
м

ат
ер

іа
ло

м

Іг
ри

 з
 п

ош
ук

ов
и

м
и

ді
ям

и

С
лу

ха
нн

я 
зв

ук
ів

пр
и

ро
ди

Д
ов

іл
ьн

а 
вз

ає
м

од
ія

з 
на

вк
ол

и
ш

ні
м



37

ФОРМИ
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ТИПИ ДИТЯЧОЇ АКТИВНОСТІ

довільна організована

Одним з прийомів активізації інтересу до навколишнього є прак!
тичне експериментування.Спираючись на твердження Л.С.Виготсько!
го, що діяльність дитини раннього віку можна віднести до довільного
експериментування, радимо розпочинати дослідницьку роботу з ран!
нього дитинства.

Природа поставила перед дитиною завдання — пізнати і запам’я!
тати якості всіх об’єктів без будь!яких винятків. Кінцевий результат
досліджень і експериментування маленької дитини — створення влас!
ної бази даних про оточуючий світ.

Окрім довільної дослідницько!пошукової діяльності прагнемо та!
кож широко використовувати метод організованого контрольованого
дитячого експериментування, індивідуального та колективного. Це
експерименти, які не вимагають спеціального обладнання (досліджен!
ня рослин, тварин, людей, об’єктів неживої природи), а також такі, які
вимагають спеціальних умов.

Розвиток термічного відчуття

Обладнання. Набір металевих кухликів, наповнених водою різної
температури (вимірюється термометром). Усі кухлики повинні щільно
закриватися металевими кришками
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Логіка побудови заняття

1. У гості прийшов ведмедик і приніс кошик. У кошику стоять кух!
лики.

2. Вихователь пропонує уважно роздивитися кухлики, виставляю
чи їх на столі.

3. Говорить: «Цікаво, які вони на дотик».
4. Пропонує дитині взяти кухлик в руки, при цьому називаючи:

«Він холодний» («теплий», «гарячий» тощо.)
5. Аналогічно проводиться огляд усіх кухликів.
6. Вихователь пропонує пограти в гру: він буде називати кухлик, а

дитина його знаходити.
7. Ведмедик хоче пограти з дитиною. Дитина називає кухлик, який

потрібно знайти, а ведмедик знаходить, після цього дитина перевіряє
правильність виконання завдання.

Розвиток тактильного відчуття

Обладнання. Довга прямокутна дощечка, розділена навпіл. Одна
половинка покрита дуже тонким гладеньким картоном, інша — пол!
ірованим папером.

Логіка побудови заняття

1. Лялька принесла дуже гарний папір.
2. Вихователь пропонує дитині погладити дощечки, порівняти на

дотик. Показуючи на одну половинку, вихователь говорить, яка вона
на дотик (гладенька чи шершава).

3. Аналогічно проводиться обстеження паперу і з іншою полови!
ною.

4. Вихователь говорить: «Гладенький папір, покажи». Дитина ви!
конує прохання.

5. Вихователь запитує: «Яка це половинка?» — дитина відповідає.
6. Дитина дає завдання ляльці.

Розвиток баричного відчуття

Обладнання. Дерев’яні дощечки розміром 6 см х 8 см х 0,5 см, ви!
готовлені з трьох сортів дерева: акація, горіх, ялина. Вага дощечок
відповідно 24, 18, 12 грамів. Дощечки повинні бути добре відполіро!
вані, але природний колір дерева має зберегтися.
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Логіка побудови заняття

1. Вихователь заносить у групу скриньку, пропонує її уважно
роздивитися.

2. Витягує зі скриньки дощечки, пропонує їх уважно роздивити!
ся. Звертає увагу на колір, пропонує дитині доторкнутися до дощечок.

3. Вихователь бере 2 дощечки, кладе їх на долоні біля основи ви!
тягнутих пальців і злегка підкидає. Пропонує дитину зробити те саме і
визначити вагу.

4. При цьому вихователь пояснює: легка, важча, найважча.
5. Пропонує дитині знайти найлегшу тощо.
6. Вихователь бере дощечку і пропонує дитині визначити її вагу і

назвати.

Розвиток стереогностичного відчуття

Обладнання. Набір фребелівських кубиків та цеглинок кількістю
двадцять чотири штуки.

Логіка побудови заняття
1. Вихователь заносить у групу коробку.
2. Звертає увагу на форму двох геометричних тіл, які знаходяться

в коробці. Пропонує тактильно  обстежити геометричні тіла, при цьо!
му називає їх і звертає увагу на особливості фігур (з розплющеними
очами).

3. Пропонує зробити те саме, але з заплющеними очима.
4. Пропонує з заплющеними очима кубики покласти в один бік, а

цеглинки в інший, кубики — ліворуч, цеглинки — праворуч.
5. Вихователь пропонує дитині назвати геометричне тіло, яке у неї

на руках, не розплющуючи очей.
6. Пропонує побудувати будиночок із кубиків.

Розвиток смакових відчуттів

Обладнання. Склянки з теплою водою, розчини гіркі, кислі, солодкі
і солоні (розчини цукру, солі, лимонної кислоти, перцю)

Логіка побудови заняття

1. Вихователь говорить, що незабаром до них у гості прийдуть мат!
рьошки, їх потрібно пригостити чаєм. Чай повинен бути солодким.
Прохає дитину допомогти дізнатися, де солодко.
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2. Вихователь пропонує покуштувати розчини.
3. Вихователь показує, як потрібно куштувати, як полоскати рота.

Називає смак розчину.
4. Дає спробувати розчин дитині, називаючи смак.
5. Аналогічно проводиться робота і з іншими розчинами.
6. Вихователь прохає дитину знайти «солодкий чай» тощо.
7. Вихователь говорить, що забув, який у цій чашці чай, і просить

допомогти назвати.
8. Дитина пригощає матрьошок солодким чаєм.

Розвиток нюху

Обладнання. Букетики квітів (фіалка, троянда, конвалія) або бу!
кети штучних квітів, збризнуті ефірними оліями, чи есенціями з різним
запахом.

Логіка побудови заняття

1. Вихователь заносить у групу букет квітів і дає понюхати дітям.
2. Пропонує понюхати кожну квітку дитині окремо, при цьому

називаючи її.
3. Знайти у букеті окрему квітку, почувши тільки назву.
4. Дитині зав’язують очі і пропонують понюхати квіти, наприк!

лад, букет конвалій, а дитина повинна відгадати назву квітки.

Розвиток зорових відчуттів

Обладнання. Набір, що складається із 3 дерев’яних брусків дов!
жиною 55 см, заввишки 6 см і шириною 8 см. У кожному бруску по
десять круглих отворів. У кожний отвір вставляється по дерев’яному
циліндрику. Ці циліндрики виймаються з отворів за допомогою мідних
ґудзичків, що прикріплені до верхньої грані кожного циліндра (бру!
сочки з гирями),

1 брусочок — циліндри однакові за висотою (55 мм), але різні в
діаметрі (найменший — 10 мм, найбільший — 55 мм);

2 брусочок — всі циліндри однакові у діаметрі (27,5 мм), але різні
за висотою (найнижчий — 10 мм, найвищий — 55 мм);

3 брусочок — циліндри відрізняються і в діаметрі, і за висотою:
перший 1 см у діаметрі і 1 см висотою, наступні на 0,5 см більші і в
діаметрі, і у висоту.
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Логіка побудови заняття

1. Перед дитиною ставиться брусочок.
2. Вихователь звертає увагу на зовнішній вигляд, пропонує пома!

цати.
3. Витягує з брусочка циліндрики, супроводжуючи свої дії пояс!

неннями (цей циліндр — маленький, а цей — трішки більший).
4. Пропонує спочатку знайти «будиночок» для найбільшого цилі!

ндра тощо.
5. Під час виконання роботи вихователь запитує у дитини: «А за

раз який ти взяла циліндр? Більший чи менший? Який «будиночок»
буде для більшого?» тощо.

Розвиток хроматичного відчуття

Обладнання. Набір маленьких довгастих дощечок, обмотаних ко!
льоровою вовною чи шовком. Ці дощечки мають по краях дерев’яні
брусочки, щоб вовна не торкалась столу і не бруднилась.

Кількість дощечок — 64 штуки: 8 кольорів і 8 відтінків  кожного
кольору (чорний, червоний, жовтогарячий, жовтий,  зелений, синій,
фіолетовий, коричневий). Усі дощечки  дублюються.

Логіка побудови заняття
1. Вихователь вибирає найяскравіші кольори попарно (наприклад:

2 червоних, 2 синіх, 2 жовтих) і кладе їх на стіл перед дитиною.
2. Показує дитині один із кольорів і просить знайти такий же се!

ред інших дощечок, хаотично розкиданих на столі.
3. Пропонує покласти знайдену дощечку поряд з даною.
4. Вихователь пропонує попарно побудувати з дощечок башточку.

При цьому він запитує, якого кольору та чи інша дощечка.

Розвиток слуху

Обладнання. Набір, що складається із двох рядів дзвіночків, по
тридцять у кожному; чотири молоточки.

Логіка побудови заняття
1. Вихователь пропонує дітям прислухатися (дзвенить дзвіночок).
2. Пропонує дитині знайти, що дзвенить.
3. Виставляє дзвіночки перед дітьми. Уважно роздивляється ра!

зом з ними.
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4. Вихователь ударяє молоточком по черзі по дзвіночках. Пропо!
нує те саме зробити дитині з її дзвіночками.

5. Пропонує порівняти тембр дзвіночків, визначити найнижчий і
найвищий тощо.

6. Ударяє по одному дзвіночку, пропонує знайти дитині такий же
за звучанням дзвіночок у себе , назвати тон.

Виховання зорово!тактильно!мускульного сприйняття

Обладнання. Геометричні вкладки із дерева. Вкладки різної фор!
ми синього кольору (для формування понять про форму).

Логіка побудови заняття

1. Вихователь заносить коробку з рамками!вкладками у групу і
ставить поміж іграшок.

2. Пропонує дітям погратися. Коли діти помітять коробку і заці!
кавляться (починається вправа), вихователь кладе рамку перед малю!
ком.

3. Трьома пальцями вихователь витягує круг за ручку з рамки.
4. По черзі витягує і називає інші вкладки.
5. Просить зробити те саме дитину.
6. Вихователь пропонує дитині: «Дай мені круг», «Покажи коло».
7. Пропонує дітям помінятися місцями. Діти самі запитують і про!

сять показати певну форму.
Підготували: Глухонець Т.М. — методист ДНЗ № 6 «Сонечко»,

Заварзіна О.М. — методист ДНЗ № 2 «Росинка»

Безперечним є твердження, що маленька дитина здатна відчувати
красу природи та відображати свої враження через різноманітні зоб!
ражувально!виразні засоби (образотворчі, музичні, театральні). Щоб
природне оточення стало для малят джерелом натхнення, недостат!
ньо просто спостерігати його об’єкти та явища. Необхідно залучати
дітей до милування природою, яке передбачає захопленість, макси!
мальну позитивну естетичну оцінку та духовне з’єднання з красою
оточуючого.

 Процес милування може відбуватись як довільно, так і спеціаль!
но організовано з метою виокремлення певних чуттєвих ознак, які виз!
начають естетичну своєрідність об’єктів та явищ природи. Сприйнят!
тя зовнішніх образів природного середовища відбувається через різні
аналізатори; слух, зір, смак, дотик, нюх.
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 Для розвитку навчання, естетичного оцінювання природи, роз!
витку творчої уяви доцільно пропонувати малятам різноманітні творчі
ігри, завдання та імпровізовані єтюди образотворчого, словотворчого,
музичного, пластичного характеру. Щоб сприйняття природи було
максимально емоційним, піднесеним доцільно супроводжувати цей
процес художнім словом, піснями, музикою. Синтез різних видів мис!
тецтва і виховних впливів природи сприяє формуванню розуміння
краси творів мистецтва, розвитку естетичних почуттів, уяви, фантазії
та пробудженню творчого натхнення, яке є передумовою мистецької
діяльності дошкільнят.

Оптимальною формою відображення вражень дітей від емоційного
сприйняття природнього оточення вважаємо творчі проекти , спрямо!
вані на розвиток художньо!естетичних здібностей дошкільнят.

ТВОРЧИЙ ПРОЕКТ
(2 молодша група)

Тема. Ліс. Дерева. Кущі. Ягоди. Квіти.
Мета. Стимулювати пізнавальну активність дошкільників в про!

цесі ознайомлення з навколишнім світом, сприяти розвитку креатив!
ності при розв’язанні проблемних ситуацій. Виховувати у дітей дбай!
ливе ставлення до природи.

1. Милування природою.
 Епізодичне, короткочасне спостереження за:
— сонечком, яке прокидається;

яке сховалось за хмарку;
яке збирається спати;
за сонячними зайчиками.

— квітами (чорнобривцями, айстрами, хризантемами, жорожина!
ми);

небом;
дощиком, краплинами, бульбашками у калюжах, землею
після дощу;
за деревами , кущами (клен, береза, тополь, горобина, бузок,
калина);

2. Малювання:
«Що сниться дереву?
«Доріжки у лісі»
«Я! сонечко»
«Подорож струмочка»
«Квіти танцюють»
«В осіннє плаття вдяглись ліси, поля»
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«Дощик крап!крап, крап»
«Вітер зриває осінні листочки»
«Прикрасимо осінній килимок»

3. Ліплення:
«Прикрасимо дерево осіннім листячком»
«Гриби для їжачка»
«Горобина»

4. Аплікація:
«Світить сонечко в віконце»
«Гілка горобини»
«Падає листя»
«Кольорова гірлянда з осіннього листячка
«Віночок з квітів, листячка».

5. Театралізовано)ігрова діяльність:
настільний театр «Війна грибів із ягодами»

6. Художньо)мовленнєва діяльність:
А) Читання та розповідання:

«Сонечко» А.Барто
«Листя падає» П.Тичина
«Вітер» М.Пізнанська
«Осінь» В.Терен
«Сонечко, сонечко, виглянь у віконечко» Н.Верхованець
«Сонечко, умийся» Г.Бойко

«Сонячні зайчики» А.Бродський
б) Фольклор:

«Лял!ля!ля вийшло сонечко здаля»
«Вийли, вийди сонечко» — укр. нар. пісня
«Іди, іди, дощику» — укр.нар.пісня
«Хлюп — хлюп водичка» Г.Бойко
«Водичка» — рос.нар.потішка

 в) Творче входження в образ:
покажи, як росте квітка;
імітація рухів звіряток;
покажіть, як холодно, коли йде дощик
дерева тягнуться до сонця

7. Праця в природі:
часткова допомога двірнику;
поливання та саджання квітів;
збирання камінчиків та паличок на ігровому майданчику,
різнобарвного листя, ягід, квітів;

8. Сенсорні ігри:
Тв. «В якому будиночку заховалися звірі?»
Тв. «Сховай мишку»
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Тв. «На якому листочку сховався жучок?»
Тв «Посади метелика на квіточку»
Тв. «Знайди пір’ячко»
«Грибочки по місцях»
«Знайди такий же листочок»
Сприймання рухів, звуків природи:
«Впізнаймо знайомі звуки: води, вітру, листя»
«Хто як кричить?»
«Де дзвенить?»
«Слухаємо шум дощу»
«Як співають птахи»
«Слухаємо спів комах»

 Розвиток нюху та смаку:
«Як пахне осінь»
«Впізнай на смак»
«Аромати квітів»
«Як пахне дощ (клен, береза)?»
9. Дидактичні ігри:

«Хто як кричить?»
Тв. «Хто де живе?»
Тв. «Хто як їсть?»
Тв. «Відгадай, хто покликав?»
Тв. «В якому будиночку сховались звірята?»
Тв. «Відгадай та назви»
Тв. «Вгадай на смак»
«Парні картинки»
«Лото»
«Предметне лото»
Тв. «Де мої малята, а де мої звірята?»

10. Рухливі ігри:
«Квіточки до мене»
«Діти та ведмедик»
«Підбіжіть до дерева»
«Вітер та листочки»
«Кружляють листочки»
«Сонечко та дощик»
«Сонячні зайчики»
«Через струмочок»
«Дістань хмаринку»
«По рівненькій доріжці»
«Я — квіточка»
«Сонечко та хмарки»
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11. Сюжетно)рольова гра:
«Пригостимо звірят»
«Хто що їсть?»
«Запросимо осінь у гості»
«Прикрасимо кімнату по!осінньому»

12. Музика. Співи. Танці.
«Листочки» муз. Ю.Островського сл.Р.Рустамова
Танок з листочками
Вправа «Вітер, вітерець»
Танок «Туп!туп веселенько»
«Восени» укр.нар.мелодія сл.Пракіди
 Гра з вітерцем
 Слухання «Що нам осінь принесе» — укр.нар.пісня
 «Осінь» муз. Н.Вересокіної сл. А. Єрикєєва
 Танок «Потанцюймо, веселіше»
13. Дослідницька діяльність:

спостерігаючи за дощем звернути увагу на бульбашки. Дати
дітям склянки і створити дощові бульби в склянці.
Поліетиленовий пакет обмотати навколо листочка дерева,
куща, квітки. В пакеті з’явилися краплинки води: звідки ці
краплинки?
Під час сонячного дня визначити, яка довжина тіні від дере!
ва куща, квітів. Виміряти сантиметровою стрічкою, порівня!
ти результат.
Сантиметровою стрічкою обміряти стовбур дерева, куща,
стебла квітки, порівняти їх результати. Замалювати дерево,
кущ, стебло квітки.
Порівняти предмети між собою (важке — камінець, каштан,
легке — листочок, квіточка; тоне!не тоне).
Скільки потрібно води кущу, дереву, квітам (обкопати дере!
во, кущ, квіти і полити умовною міркою). Кому потрібно
більше води? Чому?

14. Складання дитячої енциклопедії «Сторінками природи»
(розділ Рослини)

ТВОРЧИЙ ПРОЕКТ

Тема: Одяг.

Учасники: діти, педагоги ДНЗ та батьки старших груп «Веселка»,
«Калинка» ДНЗ №11 м.Красноарміська.

Тривалість проекту з 01.09.2005 р. по 01.05.2006 р.
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Мета: вдосконалювати життєву компетентність дітей шляхом
уточнення, збагачення та систематизації уявлень дітей про одяг у істо!
ричному, народознавчому, економічному та художньо!естетичному
аспектах. Забезпечити умови для саморозвитку дошкільників та їхньої
самореалізації у процесі моделювання та виготовлення лялькового одя!
гу з різних матеріалів.

Прогнозовані результати:
1. Колекція лялькового одягу ( з історії одягу).
2. Конкурс карнавальних костюмів.
3. Атрибути до дидактичних та сюжетно!рольової гри «Магазин

одягу».
4. Дитчий журнал «Модний одяг» або каталог «Одяг для всіх».

I етап. Постановка мети. (01.09 — 15.09)

Обговорення з дітьми необхідності створення атрибутів для гри
«Магазин одягу» в групі (що?, як?, з чого треба зробити; хто з дітей
хотів би цим займатись; у чому знадобиться допомога дорослих?)

Проведення бесід: «Що ми знаємо про одяг?»
«Який одяг подобається вам?»
«Як можна створити одяг для ляльок власноруч»
«Звідки ми дізнаємось про нове у світі одягу»

IІ етап. Забезпечення розвивального сердовища
необхідними елементами

В ДНЗ:
книжки з зображенням одягу;
дитячі географічні атласи;
фотографії (старі та сучасні)
ляльки: площинні та об’ємні( лялбки Барбі, немовляти, ляльки
середньої величини);
м’які та пластмасові іграшки (для одягання);
зображувальні засоби (різноманітні);
матеріали та обладнання для майстрування одягу (картон, папір
різний: колір, оксамитовий, тканини, бісер, намистинки, цело!
фан, гудзики, нитки, голки, клей, ножиці, лекала для крою);
атрибути для сюжетно!рольових ігор (дзеркала, предмети одя!
гу, аксесуари, прикраси);
дидактичні ігри;
творчі ігри.

В сім’ї:
покази моди по TV;
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розгляд журналів та катологів;
матеріали для одягу ляльок.

III етап. Планування дій щодо реалізації проекту спільно
з батьками. (15.09 — 30.09)

Обговорення: що необхідно для здійснення проекту (матеріали,
обладнання, посібники)

Підтема: ознайомлення з історією костюму.
1. Ілюстрації до історичних книжок (в ДНЗ).
2. Перегляд історичних фільмів (в сім’ї).
3. Бесіда з циклу «Одяг минулого, сьогодення та майбутнього»

(з залученням батьків).
4. Виготовлення колекції лялькового одягу, яка відображає істо!

ричні ступені розвитку людства у різних кліматичних зонах
планети. (батьки).

Підтема: проведення конкурсу карнавальних костюмів.
1. Ілюстрації до казок (в ДНЗ).
2. Перегляд казок, мультиків з акцентуванням уваги на костюмах

героїв (в сім’ї).
3. Створення карнавальних костюмів для дітей та дорослих

(сімейна творчість).
4. Підготовка матеріалів для презентації карнавальних костюмів,

складання сценарію новорічного дефіле (індивідуальна взає!
модія сімей з вихователями та муз. керівниками).

Підтема: Моделювання одягу дітьми:
1. Матеріали та каталоги модного одягу для розглядання дітьми

та дорослими вдома та в ДНЗ.
2. Малювання фігур людей одягнених за професіями, відповідно

до ситуації (свято, спорт, спання), за порами року, для казко!
вих та вигаданих персонажів.

3. Створення моделей одягу з паперу для площинних фігурок лю!
дей (різних за статтю, віком та фігурою).(діти в ДНЗ та вдома).

4. Виготовлення предметів одягу для об’ємних ляльок гурток
«Маленькі шевці».

IV етап. Реалізація творчого проекту. (01.10) 01.05)

1. Спеціально!організовані заняття (інформаційні та проблемні)
«Навищо людині одяг»
«З чого виготовляють одяг?»
«Як одягались люди в стародавні часи»
«Український національний костюм»
«Одяг народів світу»
«Калейдоскоп сучасного одягу»
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«Де можна придбати одяг»
«Ми прийшли на показ моди»
«Познайомтесь наш журнал»
«Прикрасимо одяг казкових героїв»

2. Бесіди:
«Одягаємось за погодою»
«Вбрання повсякденне і святкове»
«Догляд за одягом»
«З чого роблять тканини»
«Як одягаютья дорослі і діти»
«Спортивні костюми»
«Казкове чарівне вбрання, яке б ви хотіли мати»

3. Ігри:
Дидактичні: Кому що потрібно?, З яких деталей складається?,

Буває — не буває, Що на що схоже?, До чого пасує?Звідки костюм до
нас потрапив?, Добери капелюшок, Чиє взуття?

Творчі: Збери карнавальний костюм, Ател’є моди, Склади візеру!
нок, Сорочинський ярмарок (народний костюм по регіонах), Створи
нові костюми казковим героям, Збери з частин ціле, Оздоблення кос!
тюмів, Домалюй, Добери аксесуари.

Сюжетно�рольові ігри: Магазин, Ател’є моди, Дефіле, Одяг в пода!
рунок, Гарні господині (догляд за одягом), Одягаємо дітей в дитсадок.

Мовленнєві: Здогадайся хто прийшов (за описом костюму), Добе!
ри слова які починаються на.., Що зроблено із хутра, Магазин за опи!
сом, Коментуємо моделі, Ланцюжок слів (іменник + прикметник),
Подарунки на день нароження, Кросворди «Вбрання».

 4. Продуктивна діяльність:
Малювання: фігур людей та казкових персонажів одягнених відпо!

відно, ескізи костюмів, розмальовування, декоративне малювання.
Аплікація: візерунки, оздоблення костюмів, виготовлення силуетів

одягу і взуття з паперу і тканини.
Художня праця: виготовлення одягу для площинних фігур, виго!

товлення одягу для об’ємних іграшок, лялькового театру.
Гурткова та самостійна діяльність.

V Етап. Презентація результатів.

1. Колекція лялькового одягу. (листопад)
2. Конкурс карнавальних костюмів (кінець грудня).
3. Дидактична та сюжетно!рольова гра «Магазин одягу»(січень!

травень).
Дитячий журнал «Модний одяг»(квітень).

Юдіна Г.І. — методист ДНЗ №5 «Івушка»
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ТВОРЧИЙ ПРОЕКТ
з пріоритетом формування основ

екологічного світогляду дитини, розроблений для реалізації
у старший групі «Капітошка» ДНЗ №2

Тривалість циклу — 9 місяців.
Учасники проекту: діти, вихователі, батьки.
Мета: узагальнити і систематизувати уявлення дітей про будову

Сонячної системи,’ сузір’я. Стимулювати бажання дітей реалізувати
задум, який виник під час попередньої роботи з виходом на кінцевий
результат. Створити умови для реалізації пізнавальних інтересів та
потенціальних можливостей дошкільнят у різних видах діяльності:
дослідницької, образотворчої , художньо!мовленнєвої, театралізованої
діяльності.

Спочатку реалізацій проекту пропонуємо викликати зацікав!
леність дітей темою: природа космосу, використовуючи сюрпризний
ігровий момент, пропонувати дітям проблемні ситуації для виявлення
пропозиції дітей щодо задуму та створення сузір’я пропозицій. Вияви!
ти рівень знань, умінь і навичок у дітей на початку проекту.

Подальша робота основана на співтворчості вихователів, дітей
батьків і спрямована на розробку змісту творчої діяльності для досяг!
нення результату:

— постановка мети проекту
— обговорення можливих варіантів та вибір форми кінцевого ре!

зультату, можливі варіанти:
1.  Зірковий вернісаж
2. Книга фантастичних історій
3. Театральна вистава (за рішенням дітей)

План дій реалізації

Спостереження
(епізодичні, корот!
кочасні).
!викликати захоп!
лення дітей від
споглядання краси
неба, розміщення
небесних світл.

Екскурсія
Продовжувати фор!

Зміст і форми
роботи

За зірками, сузір’ями. (милування, знаходження найк!
ращої зірки за сузіря’ми). Де, коли?
За сонцем крізь темні окуляри (за видимою різноманіт!
ностю сонця)?
За небом ( вплив сонячного світа на колір неба).
За місяцем (фазами луни).

Їдемо до планетарію.

 Діяльність учасників процесу
Вихователі діти батьки
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мувати уявлення
дітей про планети
всесвіту.

Підбір вирізок з
журналів, розгляд
ілюстрацій, кни!
жок, відео! матері!
алів.
Викликати інтерес
до наукових знань з
астрономії.

Художньо!мовлен!
нєва діяльність: ви!
ховання звукової
культури мовлення,
розвитку словника,
формування грама!
тично правильного
мовлення, розвитку
зв’язного мовлення.

О з н а й о м л е н н я
дітей з природою
Космосу. Розвивати
творчу уяву, ува!
гу, допитливість,
логічне мислення,
пам’ять. Виховува!
ти інтерес до вив!
чення космосу.

Ігрова діяльність:
Дає можливість
здійснювати на!
вчання, вправлян!
ня, розвиток розу!

Розглядання ілюстрацій, картин , карт зоряного неба.
Знайомство з матеріалами дитячих енциклопедій, книг.
Перегляд діафільмів, слайдів, мультфільмів, телепере!
дач.
Виготовлення альбомів: Космос, «Космічний політ»,
Легенди зоряного неба, Фоторепортаж з космічного
корабля ( інформація про космонавтів).
Дібрати бібліотечку.

Читання: енциклопедії «Атлас космічного неба», гео!
графічний атлас «Мир и человек», «Дивосвіт»
М. Міщенко, «Малюкам о зірках та планетах»
Є.П. Левітан, «Подорож за зіркою» В. Берланец, «По!
чемучка» А. Дитрих.
Вивчення віршів: «Космонавти» А. Степанов, «Якщо
кинути камінь вгору» А. Усачов, «Котелок звезд»
А. Мирзаев, «У этой звезды есть серце» А. Матутис,»
Летить корабель» А. Мазін «Наша планета Земля»
А. Л. Савчук, «Мрія» Т. Д. Дроздик.

Чому в космос
літають на ра!
кеті?
Дім для космо!
навтів.
Чому ракета ле!
тить?
Чи є у зірки
хвіст?

Що таке сузі!
р’я?
Твоє сузір’я.
Твоя улюбле!
на зірка.
Якого кольо!
ру зірки?
За що ми лю!
бимо сонеч!
ко?

Бесіди та проблемні
запитання:
Як вивчаються зорі.
Скільки зірок на небі.
Де ночує сонечко.
Як людина полетіла в
космос?
Найбільша зірка.
Що таке Всесвіт?
Що таке НЛО?
Скільки на небі
сузір’їв?
Планети Сонячної си!
стеми.
«Посланці з космосу»

Виготовити альбом віршів, загадок, запитань до вікто!
рини з космічної тематики.
Дібрати словник «космічних слів».

Творчі: «Фантазери»,»Гра в оповідачів», «Що було б
якщо...», «Перекручування казки», «Казки за малюн!
ком», «Оживлянка», «Повторялка», «Придумай поча!
ток казки» (закінчи казку), «Розкажи казку» (за опор!
ними словами, за поданим планом, за темою), моделю!
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мових та творчих
здібностей, форму!
вання цінних рис
особистості і взає!
мин дітей у дос!
тупній і приваб!
ливій для них
ігровій формі.

Заняття інтегро!
вані.
Розвага

Д о с л і д н и ц ь к а
діяльність: закріпи!
ти вміння вести дос!
лідницьку діяль!
ність, розвивати
цікавість до дослід!
жуваного предмета.

О б р а з о т в о р ч а
діяльність:
Формувати вміння
творити привабли!
ве, використовуючи
нетрадиційні мето!
ди з образотворчої
діяльності, розвива!
ти творчу уяву, кон!
с т р у к т и в н і
здібності.

вання казки, складання казки»Чудовий сон», «Створи
мультик»,»Про що розповіла моя зірка?», «Чим пах!
нуть зірки?», «Міжпланетна пригода», «Що росте на
інших планетах?», «Розмова планет», «Космічна люди!
на», «Зустріч з інопланетянином»,»В гостях у сонеч!
ка», «Сонячна мова», «Що б ви бажали запитати у Сон!
ця».
Дидактичні ігри: «Тобі красиві слова зіронька!зоря»,
«Знайди що зайве», «Сім’я планет»,»Ім’я зірок та пла!
нет»,»Вчора, сьогодні, завтра», «Збери ракету!зорель!
от», «Парні картинки», «Лото», «Знайди та покажи»
Подорож на Місяць»,»Загадкова планета», «Планети»,
«Зачарована планета», «Красуня Земля», «Кросворд
планет», «Шлях на Землю», «Чарівний зореліт», «Яка
планета загубилась».
Сюжетно�рольова гра: «Космонавти», «Подорож у кос!
мос», «Машина часу», «У гостях у инопланетян».
Игри драматизації: «Космічний колобок», «В гостях у
зірки».
Будівельні ігри: «Космодром», «Лунохід», «Зорельот»,
«Ракета».
Рухливі ігри: «Сонце та планети» , «День і нічь», «Со!
нячні проміньчики» « Спіймай зірку»

 «Космічна подорож»,
 «Подорож у майбутнє»
 «Політ у космос»

Показати рух сонця по небу.
Показати залежність між висотою стояння сонця та
кількістью його тепла.
Досіджувати залежність сонячного освітлення від ста!
ну неба, що ближче до землі хмара чі сонце, чому і коли
предмети залишають тінь, швидкість сонячного про!
міню, з яких кольрів складаеться сонячний промінь.
Як на зміну дню приходить ніч.
Як тримаються супутники на орбіті.

Малювання: «Чарівна ніч», «Зоряний небосхіл», «Політ
у космос», «Візерунки зоряного неба», «Зустріч з
НЛО», «Портрети знайомої зірки», «Портрети «зоря!
ного чоловічка», «Зоря яку ми бачемо у день».
Ліплення: «Зоряні друзі», «Сузір’я — зорі у танку», «Ми
відправляємось у політ», «Зоряне небо» «Космодр».
Аплікація: «Зірки в танку», «Зоряний небосхил», «Су!
зір’я» , «Космодром».
Конструювання: «Зорова труба», «Кольорові та темні
окуляри», «Бінокль».
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Виставка «Ми і Космос». Карта зоряного неба. Соняч!
на система. Макет зоряного неба. Атрибутика та кос!
тюми до ігор на космічну тему. Ілюстративний матері!
ал (книжки, картини, альбоми, енциклопедії, прилад!
дя для спостережень, графичне зображення сузірів.)

Співи: «Зоряна дорога» сл.Селеніна, муз. Соптаха, «До
далеких планет» сл. Галкіна, муз. Кармінського, «Наш
веселий екіпаж» сл. Сінявського, муз. Чичкова.
Слухання: рок групи «Зодіак» «Музика у Всесвіті»,
Л. Бетховен «Луна соната».
Танці: «Зірочки», «Сонечко та промінці», «Танок ме!
теоритів», «Балет комет», «Танок зоряних чоловічків»,
сприймання рухів та звуків космосу (імпровізації).
Настільний театр: «Космічний колобок».
Ляльковий: «У гостях у зіроньки».
Драматизації: «Пригоди в космосі»
Вправи: «Я — Сонце», «Я — зіронька».
Обігрують сценку, імпровізують, декламують.

Виготовлення атрибутів до театрів, шиємо ляльки.
Вибір казки за бажанням дітей з книги космічних ка!
зок. Спільна праця дітей та дорослих над складанням
сценарію до вистави. Разом з дітьми читаємо сценарій
казки й обговорюємо його.
Етапи роботи над сценарієм:
Пізнавальний етап.
Розширення уявлень дітей про театр.
 Створення творчої майстерні:
— музики,(добір музичних творів, співів).
— танцю
— художника!оформлювач (ліплення, малювання ге!
роїв вистави, афіші, квитків, рекламних проспектів, те!
атральний реквизіт)
— костюмера ( моделювання та пошив одягу)
— гримера.
— ігровий етап.
Вибираємо хто яким героєм бажав би бути.
Кастінг на виконання ролей.
— Сценічний етап:
— робота над образом;
— репетиції;
— показ.
 Театральна вистава. (сценарій додається)

Предметно!розви!
вальне середовище:

Музично!театралі!
зована діяльність

Вистави: спонукати
дітей до відобра!
ження у виконав!
чий діяльності свої
враження від
сприймання дій!
сності та літератур!
но!поетичних та
музичних творів,
розвивати здатність
до перевтілення та
розвитку творчих
здібностей, образ!
ної уяви , формува!
ти досвід соціальної
поведінки.

Заварзіна О.М. — методист ДНЗ №2 «Росинка»
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Ðîçä³ë 3. ÌÅÒÎÄÈ×ÍÅ ÇÀÁÅÇÏÅ×ÅÍÍß ÒÂÎÐ×ÎÃÎ
ÇÐÎÑÒÀÍÍß ÄÈÒÈÍÈ Â ÓÌÎÂÀÕ ÎÑÎÁÈÑÒ²ÑÍÎ-

ÎÐ²ªÍÒÎÂÀÍÎÃÎ Ï²ÄÕÎÄÓ

Супроводження процесу розвитку здібностей дитини неможливе
без урахування індивідуальних її особливостей, можливостей, інте!
ресів, бажань.

 В.О.Сухомлинський наголошував, що дитячі здібності — це засіб
самовираження та самоствердження, в якому розкривається індивіду!
альність кожної дитини.

Особистісно!орієнтований підхід до освіти передбачає створення
педагогами інформаційних систем щодо розвитку дошкільняти, які
постійно відстежують, фіксують зміни (новоутворення) та дають змо!
гу ефективно здійснювати коригування, регулювання та прогнозуван!
ня подальшого розвитку малюка.

 Орієнтирами при складанні таких систем є Базовий Компонент
дошкільної освіти в Україні та Коментар до Базового Компонента дош!
кільної освіти (стр. 59!93).

 При створенні інформаційних систем щодо особистісного зрос!
тання дошкільника ми враховували як його можливості, так і потребо!
во!мотиваційну сферу.

Пропонуємо до уваги читачів різні підходи вивчення педаго!
гами дошкільних навчальних закладів дитячих фондів «можу» і «хочу».

СТРУКТУРА ЩОДЕННИКА
ОСОБИСТІСНОГО РОЗВИТКУ ДОШКІЛЬНИКА

1 розділ. Повні відомості про дитину.
фото;
ім’я, призвіще;
вік (на певний момент), дата народження;
місце народження;
зріст, вага;
домашня адреса, номер телефону;
відомості про членів родини та близьких родичів.

 2 розділ. Сімейна сторінка.
1. Батьківський твір (сімейний світогляд, устрій родини, традиції,

досягнення, проблеми, перспективи і ін.)
2. Опитувальник для батьків, який передбачає уточнення та конк!

ретизацію окремих моментів, значимих для вихователів (приблизні
питання):

Чим ви найчастіше займаєтесь зі своєю дитиною?
Чим вам подобається займатися і на що не вистачає часу?
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Як ваша сім’я розважається?
Що вас більше всього турбує у поведінці вашої дитини?
На що треба звернути увагу вихователям стосовно вашої ди!
тини?
З яким настроєм ваша дитина йде до дитячого садка та по!
вертається додому?
Якою б ви хотіли бачити свою дитину в майбутньому?
Ваші побажання щодо вихвання вашої дитини в дитячому
садку?
Які консультації ви би хотіли отримати?

3 розділ. Розкажи про себе. (фонд «Хочу»)
мої друзі;
мої улюблені казки, мультики, казкові герої;
мої улюблені заняття;
мої мрії;
я люблю (не люблю), коли мама (тато)...

Визначення соціального статусу дитини в сім’ї, серед однолітків,
серед інших людей засобами психологічних методів, тестів (під керів!
ництвом психолога)

4 розділ. Визначення та фіксація вихователем особливостей осо�
бистісного розвитку дитини:

психічні якості;
фізичні показники;
емоційна сфера;
соціальна компетентність;
обсяг знань і умінь.

5 розділ. Програма розвитку дошкільника (за досягненнями та про�
блемами)

6 розділ. Корекційна та творча практична індивідуальна робота
(відображення періодичності змісту, форм та результатів).

Підготували: Вихователі ДНЗ №11 «Чебурашка»

 Логічним продовженням збирання, обробки та збереження інфор!
мації про стан розвитку дитини є складання та використання індиві!
дуальних програм розвитку.
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ПРОГРАМА ІНДИВІДУАЛЬНОГО РОЗВИТКУ
ГУСЄВОЇ ГАННИ, 5 РОКІВ

I півріччя навчального 2005)2006 року
(узгоджено з батьками)

Напрямок роботи: розвиток уяви, мовленнєвої компетентності,
художньо!естетичних здібностей

1. Моделювання казок.
(обравши назву казки, визначити ключовий об’єкт
і зобразити його схематично)

2. Перетворення казок.
(придумати свої власні імена героям казок, ввести
нові предмети, обставини, зміни сюжету, фіналу)

3. Замальовування казок.
(ілюструвати найбільш значимі, яскраві моменти)

4. Дидактичні ігри (логічні, математичні, з грамоти)

1. Складання казок про побутові речі:
— за пропозицією дорослого щодо діючих осіб;
— за бажанням дитини.
2. Малювання казок по!вологому.

3. Зображення пантомімою віршів.

4. Схематичне зображення дійових осіб у казках

1. Складання казки за жартівливими запитаннями
та висловами.

«Пан Коцький»
«Котигорошко»

«Летючий кора!
бель»
«Пригоди Бура!
тіно»

за бажанням

«Скільки героїв
у казці»
«Що зайве?»
«Хто в башті
живе?»

Предмети посу!
ду, одяг

« Н е с л у х н я н і
хмаринки»
«Русалонька»

Народний жарті!
вливий вірш
«Нехочуха»
«Кіт Воркіт»

«Вовк і козенята»
«Рукавичка»
«Колобок»
«Снігуронька»

«Який дзвоник
не дзвонить?»

Форми та зміст роботи Матеріали
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2. Міркування про фантастичні країни.
3. Створення малюнків за мотивами віршів.
4. За допомогою виготовлених моделей орігамі
зобразити епізоди казок.

1. Рішення суперечностей в казках.
2. Шаблонне малювання, домальовування персо!
нажів літературних творів.
3. Ігри!драматизації за мотивами дитячих віршів.
4. Моделювання казок з площинного матеріалу на
макро!набірному полотні.

1. Експерементування в казках.
2. Створення серіалу за казкою.
3. Складання казок про самого себе та своїх друзів.
4. Виготовлення декорацій для лялькових вистав.

Країна телепу!
зиків
Космічна країна
«Ель растет пред
дворцом»
«Бабуня трава»
А.Малишко
«Весняночка —
поляночка»
Т. Коломиєць
«Осінь» В.Пепа
«Про хороброго
зайця»
«Пан Коцький»

«Півник та бобо!
ве зернятко»
«Кіт у чоботях»
«Бармалей»
«Як собака друга
шукала»
«Лікар Айбо!
лить»
«Зайчик в тер!
нині»  М. Під!
гірянка
«Зайчик місяця
надгриз»
А.М’ястківський
За задумом

«Морозко»
«Лисиця та жу!
равель»
«Попелюшка»
За заданою те!
мою або за заду!
мом
Для знайомих ка!
зок
Для авторських
казок

Мєтішева І.М., Шумова А.О.,
вихователі ДНЗ №11 «Чебурашка»
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Фрагмент плану індивідуальної роботи
на систематизацію та збагачення знань

про природу Космосу (наукова сфера діяльності)
на I квартал 2005)2006 н.р.

Аналіз показників розвитку(фрагмент)

Сфери діяльності Показники засвоєння змісту

Наукова Вміє чітко висловити словами думку чи спосте!
реження, часто намагається знайти власне пояс!
нення подій, відрізняється гнучкістю мислення,
високою працездатністю. Виявляє особливий
інтерес до наукових знань з астрономії, зацікав!
леність дослідженнями Космосу.

Сфери діяльності Показники засвоєння змісту

1. Сонце, зміни в природі.

2. Небо.

3. Земля — наш спільний
дім. Земля в сім'ї Сонця.

4. Місяць — супутник
Землі.

Спостереження за Сонцем (рух небосхилом,
висота розміщення).
Бесіда: «Залежність природи від Сонця»
Есперементально!пошукова діяльність: вимірю!
вання температури повітря у сонячну та похму!
ру погоду, замальовка графічної моделі руху
Сонця.

Спостереження за небом під час сходу та заходу
Сонця (кольоровий спектр)
Бесіда: «Захід Сонця вказує погоду». Прикмети
про визначення погоди по заходу Сонця.
Експерементально!пошукова діяльність:
Чому Сонце можна ще довго бачити після того,
як воно заховається за горизонтом.

Бесіда: Земля — наш дім. Батьківщина, країна,
планета. Сім’я Сонця. Планети Марс, Венера,
Сатурн — діти Сонця.

Спостереження за Місяцем (краса, відбите
світло). Бесіда: «Фази Місяця». Вчити визнача!
ти повню, молодик. Вплив Місяця на життя на
Землі (припливи, відпливи).
Розповідання казок, легенд про Місяць.
Експерементально!пошукова діяльність:
Відстань від Землі до Місяця.

План

Запорожченко Н.І.,  вихователь ДНЗ№11 «Чебурашка»
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ПРОГРАМА РОЗВИТКУ ЗАСИПКИ ВАЛЕРІЇ
Вік — 4 роки 7 місяців на 2005)2006 н.р.

(розроблена педагогами ДНЗ разом з батьками)

I. Розвиток українського мовлення

М
іс

яц
і

    Напрямки роботи

Пасив!
не

мов!
лення

Звуко!
вимова

Збагачен!
ня слов!
никового

запасу

Грама!
тична
будова
мови

Зв’язне
мовлення
та мовлен!

нєва
творчість

Комуніка!
тивні

мовленнєві
здібності

Зміст роботи
Форми
вітання, про!
щання, звер!
тання

Модель
спілкування
“У лікарні”
“У крам!
ниці”

Модель спіл!
кування з од!
нолітками та
дорослими.

Форми звер!
тання,
вшанування,
побажань та
п о з д о р о в !
лень

Модель
спілкування
“У гостях”
“Прийом гос!
тей”

Розмова по
т е л е ф о н у.
Передача  но!
вин

Опис пред!
метів, які
с п р и й м а є
б е з п о с е !
редньо

П е р е к а з
оповідань,
казок.

Опис пред!
метів по!
пам’ті

Складання
оповідань
за малюн!
ками, за си!
туаціями,
за героями

Опис по!
г о д н и х
умов, явищ
природи

Складання
казок про
самого себе

Тема: Ме!
дицина.
Торгівля

Тема: Світ
дітей. Світ
дорослих

Тема: При!
рода

Тема: Ети!
кет.
С в і т к о в і
події

Тема: На!
родні тра!
диції.

Тема: Тех!
ніка та на!
ука
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К о м е н т у !
вання подій

Складання
фантастич!
них опові!
дань казок

Обговорен!
ня проблем!
них ситу!
ацій

К о м е н т у !
в а н н я
подій

Складання
фантастич!
них опові!
дань, казок

Обговорен!
ня про!
б л е м н и х
ситуацій

Тема: Що
погано, а
що добре

Тема: На!
ука та
фантасти!
ка

Тема: При!
рода та
люди

Б
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ь
К

ві
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нь
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ве
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II. Розвиток художньо)естетичних здібностей

! Портрет. (ознайомлен!
ня з пропорціями)
Малювання з натури.
(графіка)
! Овочі. (графіка, фарби)

! Осінній пейзаж з нату!
ри (фарба)
! Слон.Риби.Будова та
пропорції (показ)(граф!
іка та фарби)

! Фігура людини (уточ!
нення пропорцій) з нату!
ри (графіка)
! Кіт. Собака. (графіка,
фарби)

! Зимовий пейзаж з нату!
ри (фарби)
! Птахи. (графіка)

Крій
спідниці та
кофтини без
рукавів за
викрійками

Бокові шви
«вперед!гол!
ку»
Вишивання
на папері

Пришиван!
ня гудзиків

Бокові шви
«назад!гол!
ку»

Готові малюнки по
контуру

Витинанки в по!
лосі.
Без контура: огі!
рок, яйце, яблуко,
груша

Без контура: листя
груші, клена, горі!
ха, каштана

Окремих деталей
для моделювання
будинка, ялинки,

М
іс

яц
і

    Напрямки роботи

Малювання
Виготовлен!

ня одягу
для ляльок

Вирізування
ножицями з

паперу

Апліка!
ція

Зміст роботи
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Вишивання
хрестиком

Крій штанів

З ш и в а н н я
деталей че!
рез край

Вишивання
бісером та
намистина!
ми

Підкочуван!
ня  краю ви!
робу

снігової баби, лю!
дей

Витинанки (квад!
ратні та округлі,
інші).
Сніжинки.
Серветки.
Корони

Без контура:
каструля, чайник,
глечик, крона дере!
ва без листя

Профілі тварин:
кіт, собака, слон,
птахи, люди (без
контура)

Квіти (по власно!
руч намальовано!
му контуру)
Деталі для автомо!
біля, велосипеда

Цифри та букви
(без контура).
Складні витинан!
ки

! Діти в карнавальних ко!
стюмах (графіка, фарби)

! Ангели.(графіка)
! Кінь.(графіка)
! Зимовий пейзаж з буді!
влями та людьми.(фар!
ба)
! “Коляда”

! Фігура людини в русі (з
натури, графіка, фарби)
! Деталі інтер’ру, меблі з
натури (графіка)

! Транспорт (за показом,
спостереженнями
(графіка, фарби)
! Посуд (з натури, графі!
ка)

! Весняний пейзаж (фар!
би) з натури.
! Квіти з натури, за заду!
мом (графіка, фарби)

! Сюжетне малювання
“Ігри дітей” (по пам’яті)
! Натюрморт з натури
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Березка Л.В. – вихователь ДНЗ №5 «Івушка»
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Говорячи про індивідуальну роботу, визначаємо її місце в режимі
дня, тривалість, періодичність, зміст, форми фіксації, які практикують!
ся сьогодні в дитячих садках міста Красноармійська.

Базовий компонент спрямовує працівників дошкільної освіти на
вдумливу, кропітку, системну роботу, спрямовану на розвиток особис!
тості кожної дитини.

Переорієнтація освіти на особистісно орієнтовані підходи вима!
гає від практиків перегляду усталених поглядів на організацію життє!
діяльності дошкільнят в ДНЗ вцілому: гнучкий режим дня з акцентом
на організації самостійної діяльності дитини, спілкуванні, індивідуаль!
них, групових та колективних заняттях (адаптованих до сучасних ви!
мог).

Працівники ДНЗ розуміють необхідність перебудови організації
індивідуальної роботи з дошкільнятами. Суттєвими недоліками цього
аспекту були: формальність та безсистемність. На сьогодні вихователі
намагаються якомога частіше (щодня, через день) проводити індиві!
дуальну роботу з малятами, обираючи для цього сприятливі моменти
протягом всього перебування дітей у дошкільному закладі. При цьому
обов’язково враховується настрій дитини та фіксується зміст роботи у
спеціальних зошитах. Це забезпечує наступність і послідовність даної
діяльності, дає змогу простежити динаміку досягнень дітей, зазначити
проблеми та спланувати подальшу корекційну роботу, творчий розви!
ток, узгодити дії з батьками, психологами, медичними працівниками.

Окрім організаційних змін є принципово нові підходи до змісту
індивідуальної роботи з дітьми. По!перше, вся ця робота базується на
інформації про особливості особистісного розвитку дитини, джерелом
якої є не тільки обстеження, а й спостереження, аналіз процесу і ре!
зультатів різних видів діяльності, бесіди, тощо.

Відстеження динаміки дитячих фондів «можу» і «хочу»
здійснюється з урахуванням індивідуальної своєрідності кожної ди!
тини. Ми не порівнюємо малят між собою за рівнями «високий», «се!
редній», «низький», як було раніше, а намагаємося допомогти кожно!
му максимально реалізуватись та розвиватись всебічно.

Тому спрямованість (направленість) змісту роботи з кожною ди!
тиною різна, різний об’єм, складність.

По!друге, загальна тенденція до інтеграції змісту пізнання видів
діяльності та способів педагогічної дії є актуальною (оптимальною)
для індивідуальної роботи також.

Педагоги дошкільних закладів за усталеною звичкою намагають!
ся вирішувати завдання щодо розвитку дитини, штучно розподіляючи
цей процес на окремі напрямки. Вважаємо неприпустимою організа!
цію індивідуальної роботи з дошкільнятами по аналогії до шкільної
моделі: читання, математика, письмо. Діяльність має бути цікавою за
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формою, здебільшого ігровою, багатогранною, багатоваріантною,
містити елементи творчості.

Необхідно звернути увагу на те, що Базовий компонент дошкіль!
ної освіти висуває на перше місце завдання формування життєвої ком!
петентності дитини, яка передбачає в першу чергу прилучення до за!
гальнолюдських цінностей, виховання морально!етичних якостей, не!
обхідних для соціалізації дитини. Зазвичай даний аспект розвитку ди!
тини відбувається стихійно: без фіксації результатів аналізу та плану!
вання корекційних заходів. Натомість вся увага вихователів концет!
рується на питаннях розвитку інтелектуальних, художніх, музичних,
фізичних здібностей.

Хибною є позиція за якою питаннями соціального та емоційного
змужніння дошкільників мають опікуватись лише працівники психо!
логічної служби. Оскільки значна частина дошкільних навчальних зак!
ладів не має в штаті психологів, дану роботу мусять здійснювати вихо!
вателі. Ще однією вагомою причиною такого підходу вважаємо той
факт, що саме вихователь має змогу найбільше часу для безпосереднь!
ого спілкування з дітьми та спостережень за поведінкою вихованців у
різних життєвих ситуаціях.

Сучасність вимагає від педагогів запровадження в практику ро!
боти зошитів спостережень за проявами соціальної поведінки дошк!
ільників.

Розроблена фахівцями дошкільних закладів м.Красноармійська,
форма щоденника розвитку окремої дитини забезпечує можливість
відобразити її досягнення в фізичній, психічній, соціальній сферах;
зрозуміти природну структуру даної особистості як єдиного цілого, та
дібрати найбільш вдалі форми педагогічного впливу з метою стиму!
лювання позитивних реакцій вихованця. Розуміння педагогами того,
що емоції, почуття та їх соціальні прояви тісно пов’язані з пізнаваль!
ними процесами та впливають на їх характер, спрямованість. Інтен!
сивність, спонукають до вдумливої та планомірної роботи психологіч!
ного спрямування. Наприклад, вихователь занотовує конкретні ситу!
ації, акти поведінки, особливості діяльності, соціальних вчинків та упо!
добань. Досвід роботи педагогів показує, що доцільно робити аналіз
емоційної поведінки дошкільників щотижня. Треба конкретно, лакон!
ічно характеризувати стан дитини, розлади (якщо вони наявні), вик!
ладати свої думки щодо причин, розробляти систему коригувальних
впливів.
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ÄÎÁ²ÐÊÀ ÌÀÒÅÐ²ÀË²Â ÄËß ²ÍÄÈÂ²ÄÓÀËÜÍÎ¯
ÐÎÁÎÒÈ Ç Ä²ÒÜÌÈ

Варіанти завдань для спостережень за емоційними проявами та
соціальною поведінкою

1. Фіксація в зошиті найхарактерніших параметрів емоційної по!
ведінки дошкільника. Характеристика розладів, пояснення причин,
розроблення системи коригувальних впливів у кожному конкретному
випадку.(див. «Заняття психолога з малятами». Психолог. Бібліотека.
Київ. «Шкільний світ», 2005)

2. Визначити ступінь розвитку у дитини уміння бути корисним і
приємним для оточуючих людей. Позначити, кому з дорослих і од!
нолітків конкретна дитина допомагає охоче, кому — тільки після зао!
хочення, а кому відмовляється допомагати за будь!яких умов. Пояс!
нити тактику поведінки досліджуваних, запропонувати адекватну си!
стему коригувальної роботи.

3. Скласти індивідуальну програму виховання дитини в сім’ї. Зап!
ропонувати її для апробації батькам.

4. Запропонувати дітям порівняти себе з іншими людьми – рідни!
ми, дорослими й однолітками, представниками своєї і протилежної
статі. Підсумувати здобуті відомості, сформулювати якісні і кількісні
узагальнення. Обгрунтувати висновки, спираючись на теоретичні по!
ложення про закономірності становлення процесу ідентифікації в дош!
кільному дитинстві.

5. Зафіксувати відомості у щоденнику про особливості поведінки
дітей (нервових, спокійних, активних, пасивних). Проаналізувати при!
чини (вроджені особливості нервової системи, соціальні умови, особ!
ливості виховання з боку мами, тата, бабусі, дідуся. Проведіть бесіди з
батьками. Добрати найбільш адекватну систему впливу на дитину.

ПРОГРАВАННЯ СИТУАЦІЙ СОЦІАЛЬНО)
КОМУНІКАТИВНОГО НАПРЯМКУ

Дитині пропонується ситуація, в якій вона повинна зобразити саму
себе. Ситуації можуть бути найрізноманітнішими. Можна скориста!
тися ситуаціями з життя дитини.

Приклади ситуацій
«Твій друг попросив у тебе твою улюблену іграшку, а потім віддав

її зламану. Що ти робитимеш?»
«Мама принесла три апельсини — тобі, братику (сестричці). Як ти

поділиш три апельсини? Чому?»
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«Діти з твоєї групи грають у цікаву гру. А ти запізнився в дитячий
садок і гра почалась без тебе. Попроси, щоб діти й тебе прийняли до
себе. Що ти будеш робити, якщо вони не захочуть прийняти тебе?»

Ці ігри допоможуть дитині засвоїти ефективні способи поведінки
та в подальшому використовувати їх.

ІГРИ НА РОЗВИТОК УЯВИ, ФАНТАЗІЇЇ, ТВОРЧОСТІ

ДІМ ДОБРОТИ

«Це дім Доброти. На найвищому поверсі живуть найдобріші люди,
на найнижчому – ті, у кого доброти менше. Поселенням у цоьому домі
займається Чарівник. На якому поверсі Чарівник поселить тебе? Твоїх
друзів? Скажи чому? У Чарівника є й інші будинки – Чесності, Ввічли!
вості, Сили, Розуму. Як відбуваються поселення в них».

ЧАРІВНИК
 «Уяві, що чарівник перетворив тебе на маленького мурашку. При!

думай історію про своє перетворення. Яке б було твоє улюблене за!
няття? Чого би ти боявся? Через який час захотів би стати великим?
Чому? Як би ти це зробив? Намалюй себе, маленького, в якійсь при!
годі.»

ВІДГАДАЙ, ХТО ЯКИЙ

Хто ніколи не спізнюється
Хто ніколи не кричить
Хто завжди дуже ввічливий з іншими
У кого найкрасивіший голос
У кого блакитні очі
Хто самий веселий і жартівливий
Хто самий серйозний
Хто самий чесний
Хто самий добрий
Хто самий справедливий

МІЙ СМІШНИЙ ПОРТРЕТ

Запропонуйте дитині намалювати самого себе, а потім придумати
незвичайні назви для різних частин свого тіла.
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ЩО Я ВМІЮ І НЕ ВМІЮ

 Запропонуйте розповісти, що найкраще дитина вміє робити, що
вона вміє робити не дуже добре, чому вона хотіла б навчитися. Зафік!
суйте відповіді.

Обговоріть це індивідуально з кожним, а також запропонуйте
дітям обговорити це зі своїми батьками.

ЩО Я ЛЮБЛЮ

Запропонуйте дитині намалювати альбом любові за темами:
Моя улюблена пора року.
Моя улюблена тварина.
Місце, де я люблю бувати.
Моє улюблене заняття.
Моя улюблена книга.
Мій улюблений фільм.
Мій улюблений вид спорту.
Мій улюблений одяг.
Моя улюблена гра.
Мій улюблений колір і т.д.
По своїх альбомах любові дитина розповідає про себе.

Я В МАЙБУТНЬОМУ

Запропонуйте уявити, що потрапили на машині часу на п’ятдесят,
сто, п’ятсот або тисячу років уперед.

Дитина повинна представити і намалювати себе в майбутньому.
Діти можуть намалювати свій портрет, своє заняття, свою родину,

свій будинок і т.д.
З малюнків робиться стенд: «ми в майбутньому» або «наше май!

бутнє».

КОЛИ Я БУВ МАЛЕНЬКИМ

Запропонуйте дитині згадати і намалювати самі щасливі і самі
смутні хвилини свого дитинства.

Проведіть бесіду з питань:
• З якого віку ви пам’ятаєте себе?
• Що легше пригадується: веселе чи смутне, погане чи гарне?
• Хотіли б ви знову пережити ті або інші хвилини, і чому?
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НАЙСТРАШНІШИЙ СТРАХ

Запропонуйте намалювати свій найбільший страх і скласти про
нього історію. Потім обговоріть малюнки і розповіді.

Обговоріть як позбутися тих чи інших страхів.

КОЛИ Я МОВЧУ

Запропонуйте закінчити пропозиції словами або малюнками:
Я люблю помовчати, коли я знаходжуся
Тиша для мене — це
Коли я мовчу, я чую...
Коли я говорю, а усі мовчать я чую
Коли усі говорять, а я мовчу, я чую
Коли я гуляю по лісі, я чую
Я люблю помовчати, коли я слухаю

Це завдання можна виконувати під час обговорення будь!якого
поняття, наприклад: краси, посмішки, свята

ДОТОРКНЕМОСЯ ДО ЩАСТЯ

Включіть спокійну музику, запропонуйте закрити очі і уявити, що
доторкаєтесь до щастя. Запропонуйте намалювати портрет свого щас!
тя або описати свої відчуття від цього почуття.

З малюнків і описів дітей зробіть стенд: «Коли ми доторкаємося
до щастя».

Подібним чином проведіть з дітьми бесіди про радість, любов, доб!
роту й інші поняття

КОЛИ МЕНІ ДОБРЕ

Запропонуйте закінчити пропозиції словами або малюнками:
Коли мені добре
Коли мені погано
Коли мені сумно
Коли мені весело
Коли я серджуся
Коли я не упевнений
Коли я пишаюся
Коли я боюся
Коли я плачу
Коли я люблю

По малюнках діти впізнають, який стан зображений.
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ЯКБИ Я

Запропонуйте подумати над наступними пропозиціями і закінчи!
ти їх малюнками або невеликими творами.

Якби я був(ла) вітром, то
Якби я був(ла) зіркою, то
Якби я був(ла) хмарою, то
Якби я був(ла) морем, то
Якби я був(ла) лісом, то
Якби я виявився(лась) на місяці, то
Якби я жив(ла) у прекрасному замку, то
Якби я був(ла) невидимкой, то
Якби я був(ла) самим(о) добрим(о) на світі, то
 Якби я був (л а) лікарем, то
Якби я був(ла) найкращим винахідником у світі, то

НА КОГО Я СХОЖИЙ

Запропонуйте закінчити або, навпаки, почати пропозиції:
Я схожий(а) на вітерець, що дме з
Моє серце б’ється, як
Мені так радісно, що я
начебто увесь світ став чарівним.
схожий на величезну різнобарвну кулю, що нагадує землю.
усі люди посміхалися і сміялися.

КВІТКА БАЖАНЬ

Намалюйте велику квітку. Потім попросіть дитину перелічити усі
свої найпотаємніші бажання і запишіть їх на пелюстках квітки. Запро!
понуйте вибрати з усіх таємних бажань будь!яке одне.

ЧИМ ПИШАЮТЬСЯ ЗВІРІ

Роздайте картки з різними тваринами і попросіть придумати каз!
ки про те, як ці тварини чимось пишалися, і що з цього вийшло.

ТУРБОТЛИВИЙ ЛІСНИК

Роздайте картки з малюнками різних лісових мешканців. Дитина
вибирає тварину і розповідає про те, що вона може зробити для того
або іншого лісового мешканця.

Наприклад: для зайця він розіб’є город, білочці — допоможе зро!
бити на зиму горіхові і грибні запаси, лосеві — запасе на зиму сіно, ви!
годує лосенят, що загубились, і т.д.
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МОЯ УЯВА

Попросіть закрити очі й уявити собі:
що вони взяли в руки шматочок льоду;
що вони підійшли до вікна, відкрили його і злетіли;
що вони тримають у руках і нюхають букет;
що вони гладять м’якого пухнатого кошенятка;
що вони їдять незвичайно соковите яблуко;
що вони керують літаком і летять високо в хмарах;
що вони зіштовхнулися ніс до носа з ведмежам.

ШИЄМО ДЛЯ НАШИХ ДРУЗІВ

Запропонуйте уявити себе лісовим кравцем. Потім попросіть по!
думати, з яких лісових матеріалів можна зшити курточку для їжака,

ковпачок для білочки,
штанці для ведмежати,
майку для зайчика і т.д.

Наприклад, штанці для ведмежати можна зшити з лопушин і для
міцності нашити на колінця кружечки з кори якого!небудь дерева.
Майку для зайчика можна зшити з м’якого моху. Курточку для їжачка
— з листів клена і т. д.

Попросіть намалювати різних мешканців лісу в обновках. По ма!
люнках один одного діти розповідають, з чого зшита той або інший одяг.
З малюнків робиться виставка: «Шиємо для наших друзів».

НА КОГО СХОЖА ЛЯПКА

Запропонуйте вмочити пензлик у фарбу будь!якого кольору і
хлюпнути цією фарбою на лист папера. Потім скласти лист навпіл, щоб
на його другій половині віддрукувалася «ляпка». Після діти намага!
ються зрозуміти, на кого або на що схожо ляпку.

Запропонуйте скласти казку про істоту, що народилася з ляпки.

СОНЯЧНІ ЗВІРІ

Дайте картки з назвами різних тварин. Необхідно уявити, що со!
нечко перетворило тварин з дійсних у сонячні.

Попросіть відповісти на питання:
Чим харчується їхній сонячний звір і де він живе?
З ким він дружить?
Що любить робити більш за все?
Чи можна його приручити?
Як його кличуть? і т.д.



70

ПРО ЩО РОЗПОВІЛА МУЗИКА

Включіть яку!небудь музику. Запропонуйте закрити очі і уявити,
про що розповідає музика, а потім намалювати свої фантазії.

Якщо дітям складно виконати це завдання, запропонуйте їм нама!
лювати під музику те, що вони хочуть.

З робіт дітей робиться стенд: «Про що розповіла музика».

ОБҐРУНТУЙ ВЕРСІЮ

Ситуація: людина вийшла з будинку, сіла на землю, вийняла з ки!
шені ключі, приклала їх до чола.

Обґрунтування: Було вже пізно, коли людина вийшла з будинку.
Зробивши кілька кроків, вона змушена була сісти на землю, тому

що зненацька в неї закрутилася голова. Вона захотіла прикласти до
чола щось прохолодне і вийняла з кишені ключі.

ЗНАЙДИ ВИХІД

 Ситуація: ви пішли в ліс і заблукали, уже сутеніє, і ви не можете
знайти дороги додому.

Відповідь: ми згадали, що в нас є компас, і вирішили вибиратися з
лісу по компасу.

Ситуація: ви не знали, що компас зламався, коли один з вас упав,
перечепившись через пеньок. Користуючись зламаним компасом, ви
зайшли ще глибше в ліс. Уже зовсім стемніло, а сірників, щоб розвести
багаття, у вас не було.

Відповідь: ми раптом побачили серед дерев вогник і почули голос.
Ми пішли туди, і це виявилися мисливці. Вони обіцяли вивести нас з
лісу.

Ситуація: насправді це були не мисливці, а розбійники, і вони ви!
рішили сховати вас у яму, коли ви заснете, і попросити за вас викуп.

Відповідь: але один з нас випадково почув, як розбійники обгово!
рювали свої плани, і ми вчасно утекли.

ЗНАЙДИ ВІДПОВІДЬ

Питання: Що робила твоя кішка сьогодні ранком на трамвайній
зупинці?

Відповідь: Я повіз її до ветеринара, але вона непомітно вискочила
із сумки і залишилася на зупинці.

Питання: Чому ти ніс вчора в школу великий довгий ціпок?
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Відповідь: Гроза погнула яблуню біля школи, і я вирішив підперти
дерево ціпком.

Питання і відповіді продовжуються доти, поки запитувач або
відповідаючий не зайдуть у тупик. Кількість питань і відповідей мож!
на визначити заздалегідь.

ВЕСЕЛА НІСЕНІТНИЦЯ

Попросіть від імені міського транспорту розповісти веселу неби!
лицю.

Наприклад: По дорозі в мене відвалилося колесо. Тоді я попросив
в однієї машини віддати мені запасне колесо, тому що своє я забув у
гаражі. Машина спочатку відмовлялася, але люди, яких я віз, стали
умовляти її, тому що вони спізнювалися у своїх справах. Машина по!
годилася, і незабаром я зміг продовжити свою дорогу.

Можна запропонувати дітям скласти веселу небилицю про життя
будинків на міській вулиці, телеграфних стовпів, міських доріг і пере!
хресть, метрополітену т.д.

Потім діти малюють свої веселі небилиці і влаштовують виставку
малюнків.

УЯВИ І ПОЧУЄШ

Ти вже знаєш, що корова мукає, собака гавкає, двері стукають,
дзвіночок дзвенить, свисток свистить, дитина плаче, грім гримить. Всі
ці звуки ти не раз чув.

А чи можеш ти почути, що говорить хмарка? Може, вона співає,
або зітхає?

Уяви, що ти можеш записати свої улюблені звуки на магнітофон.
Уяви, як звучить м’яка, пухнаста хмарка.

Уяви та намалюй звук солоного огірка.
Придумай свій власний звук.

УЯВИ І ПОБАЧИШ

Ти вже знаєш, що трава зелена, небо синє, сигнал «Стоп» черво!
ний, корови не бувають фіолетовими, проте місяць часто буває срібно!
білий. Всі ці та інші кольори тобі добре знайомі.

Уяви, якого кольору сміх?
Уяви, якого кольору гострий біль?
Уяви свій власний колір — колір, який бачиш тільки ти.

УЯВИ І ПОСМАКУЙ

Ти вже знаєш, що хрумка картопля — трішки солона, лимон — кис!
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лий, морозиво — солодке, а від цибулі в роті гірко. Смак цих та багать!
ох інших продуктів тобі відомий завдяки здібності розрізняти смаки.

Уяви обід із твоїх улюблених страв. Ось ти куштуєш одне, друге,
третє. Все так смачно?

Який смак смачного світла? Який на смак знак питання? Приду!
май свій особистий смак, наприклад, смак кольору, який відомий тільки
тобі.

УЯВИ І ВІДЧУЄШ ЗАПАХ

Тобі вже знайомий тонкий аромат квітів, запах шоколадного тор!
ту або, скажімо, запах перцю, від якого хочеться чхати. Якості багать!
ох речей тобі знайомі завдяки нюху.

Як пахне місячне сяйво?

УЯВИ ТА ДОТОРКНИСЬ

Ти знаєш, що кішки пухнасті, лід — слизький, кора дерева — шере!
хата. Ці та інші відчуття виникають при дотику, або, іншими словами,
завдяки твоєму дотику.

Як пахне твоя улюблена телевізійна передача?
Уяви, що ти на екскурсії в музеї, де замість таблички «Руками не

торкатись» висить табличка «Доторкнись і відчуєш». У цьому незви!
чайному музеї багато цікавого, багато твоїх улюблених речей.

Уяви, що ти заплющуєш очі і торкаєшся до них по черзі.
Що ти відчуваєш, коли торкаєшся до веселки?
Що ти відчуваєш, коли торкаєшся до щастя?

УЯВИ ТА ВІДЧУЄШ

Ти вже знаєш, що коли в твоєму житті відбувається що!небудь
приємне, ти почуваєшся добре. А уявімо, що тобі погано, щось прикро
вразило, налякало тебе. Чи зміг би ти почуватися добре в такій ситу!
ації?

Назви п’ять «Почуваю себе добре» відчуттів. Відтвори їх у своєму
уявленні, запам’ятай почуття, які при цьому виникнуть.

Тепер уяви, що ти кладеш ці почуття в надійне місце, щоб потім їх
дістати, коли забажаєш.

Уяви, що ти — ступня і йдеш по теплому піску на пляжі. Ти йдеш
босоніж, чи ти у щось одягнений? Пісок сухий чи вологий?

Уяви, що ти — рука й пестиш пухнасту тваринку. Ти гладиш її, лос!
кочеш за вушками, чухаєш спинку? Твій улюбленець — м’який чи трош!
ки колючий?

Уяви, що ти язик і лижеш морозиво на паличці. Смачно? Морози!
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во тверде чи вже почало танути? Багато ще залишилось чи вже видно
паличку?

Уяви, як ти будеш виглядати, коли виростеш. Яке в тебе буде об!
личчя щоки... чоло... волосся... руки... пальці... тулуб... лікті... коліна...
ступні... та інші частини твого тіла, все, що прийде на згадку.

Уяви собі, що жук сонечко сидить на великому пальці твоєї ноги.
Ось він повільно повзе по ступні, кісточці, гомілці, підповзає до колі!
на, стегна, минає живіт, груди, ось жук у тебе на плечі, сповзає по руці
на долоню, потім по пальцю до самого його кінчика. Сонечко майже
невагоме, але якщо сидіти тихенько!тихенько та дуже!дуже думати про
те, як і де воно повзе, ти, звичайно, відчуєш його. Тепер уяви, що ти
обережно кладеш сонечко на землю, щоб воно трохи поспало після сво!
го довгого шляху.

Уяви собі, що у тебе в голові є багато маленьких кнопок, і коли їх
натискають, ти починаєш плакати, сміятися, сердитися, боятися. Да!
вай назвемо їх: кнопка!лоскіт, кнопка!посмішка, кнопка!гнів, кнопка!
жах.

Хто натискає ці кнопки?
Чи маєш ти сказати СТОП, коли хтось натискає на них?
Можеш ти натискати на ці кнопки?
Вибери одну з цих кнопок. Спробуй вмикати та вимикати її.
Подумай, якщо кнопки у ТЕБЕ в голові, то хто ж насправді керує

ними?
Уяви собі тварину, яку ніхто не бачив, та й ти бачиш вперше, це

твій винахід!
Як називається ця тварина?
Вона добра чи зла?
Де вона живе?
Що їсть?
Коли спить?
Чи є в неї хутро і якого кольору?
Уяви собі веселих чоловічків на вказівних пальцях обох рук. Візьми

фломастери та намалюй їм пички, дай їм імена та пригадай маленьку
виставку для ведмедика — хазяїна твого тіла.

ІГРИ НА РОЗВИТОК ЕМОЦІЙ

Запропонуйте дитині:
Посміхнись, як:

котик на сонечку;
сонечко;
як Буратіно;
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як хитра лисиця;
як ти побачив чудо.

Злякайся, як:
дитина, яка загубилась в лісі;
зайчик, який побачив вовка;
кошенятко, на якого гавкає собака.

Стомись, як:
папа після роботи;
людина, яка підняла важку вагу;
марашка, яка притаскала велику муху.

Відпочинь, як:
турист, який сняв тяжку валізу;
дитина, яка багато попрацювала, але допомогла матусі;
як стомлений воїн після перемоги.

Нахмуритись, як:
осіння хмарка;
зла відьма.

Засипка Г.С. – методист ДНЗ №11 «Чебурашка»
Гуртова Л.М. – методист ДНЗ №42 «Золотий півник»

Тривалість індивідуальних занять визначається працездатністю
кожної дитини, загальним ритмом життя дитячого колективу в пев!
ний момент.

Враховуючи пріоритети особистісно!орієнтованої моделі дошкіль!
ної освіти, сьогодні ми віддаємо перевагу індивідуальним та груповим
педагогічним методам. Вважаємо, що колективні форми роботи мають
носити інтегрований характер з акцентом на процесі пізнання, до яко!
го входять роздуми, обговорення, постановка гіпотез, дослідницько!
пошукова, продуктивна діяльність, творче спілкування, рішення про!
блемних ситуацій, висновки, тощо.

Плануючи такі заняття, необхідно звертати увагу на дотримання
оптимального співвідношення продуктивних та репродуктивних видів
діяльності. На нашу думку колективні заняття повинні містити не мен!
ше 50% діяльнісних компонентів, які передбачають активність, са!
мостійність, творчість дошкільнят.

У практичній роботі ми стикаємось з нерозумінням значної час!
тини вихователів особливостей структури інтегрованих занять, періо!
дичності їх проведення, ефективності у різних вікових групах.

Пошук прогресивних технологій навчання і виховання дітей доз!
волив переконатись у безперечній відповідності інтегрованих форм
роботи до особливостей пізнавальної діяльності дошкільнят.
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 Пропонуємо інтегровані заняття, які було проведено у різних віко!
вих групах, починаючи з груп раннього віку. Звертаємо увагу на вели!
ку питому вагу продуктивних видів діяльності.

«ПОДОРОЖ ДО ЗИМОВОГО ЛІСУ»
(інтегроване заняття для дітей 2,5) 3 роки)

Мета: Вчити дітей додержуватися правил дбайливого ставлення
до свого здоров’я. Закріпити знання дітей про зимовий одяг. Ознайо!
мити з жовтогарячим (оранжевим) кольором, знаходити предмети з
таким кольором. Вчити порівнювати множини предметів; формувати
поняття»один!багато», впізнавати і називати геометричні фігури: коло,
квадрат.

Змагатися в лазінні в упорі стоячи на колінах та кистях рук, в
лазінні по похилій драбині, пролізанні під дугою, та в стрибках на двох
ногах з просуванням вперед.

Розвивати комунікативні відносини між дітьми. Виховувати
охайність під час малювання.

Розвивати творчі здібності, активізувати словник, мовлення, зо!
ровий та смаковий аналізатори.

 Хід заняття

Вихователь: — Діти, подивіться всі у віконечко, що ви там бачите
(сніжок). Який сніжок (білий, холодний). А сніжок можна їсти? Чому?
А що можна ліпити із сніжка? Хто знає що буде, коли сонечко пригріє
сніжок? А коли буває сніжок ? Яка пора року зараз? Що діти одягають
взимку? А що буде, якщо ми не будемо вдягатися взимку? (відповіді
дітей)

А ви бажаєте потрапити до зимового лісу. Тоді давайте одягатися
(діти уявно одягаються).

В. Оділися, тоді пішли. А в лісі упало дерево,погляньте яке воно
велике. По ньому треба пролізти (діти лізуть по лаві).

В. А ось тут горбочки, давайте пострибаємо з горбочка на горбо!
чок (стрибки із обруча в обруч).

В. Ялиночка нахилила свою гілочку, під нею треба пролізти (про!
лазять під дугою).

В. А ось тут надув багато снігу вітер, який обернувся великою
гіркою (лазіння по похилій драбині).

В. Я вже бачу ліс. Ось ми з вами і потрапили до зимового лісу.
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 (атрибути — велика ялинка — біла, маленькі ялиночки — зелені, під ними натягнута
нитка з якої звисають сніжинки, під ялинками — замет).

В. Що це за красуня така?(ялинка). Якого вона кольору (білого).
А що там літає біля ялиночок (сніжинки), якого вони кольору. А ялин!
ка та сніжинки одного чи різного кольору? (одного, білого).

В. Діти, подивіться, а ще є ялиночки? Якого вони кольору? А чому
ця ялиночка біла, а ці зелені? (тому що на цю ялиночку нападали сніжи!
ночки, на цю — ні). Давайте порахуємо скільки біленьких ялиночок, а
скільки зелених.

В. Бачите, біленька одна, а зелених — багато, три.
В. Скажіть, яка ялинка велика, а які маленькі? (велика,маленькі).
Давайте подуємо на сніжиночки, хай вони летять на зелені яли!

ночки. Наші ялинки будуть якого кольору? (білого).
В. Діти, а що це я знайшла? (вихователь дістає іграшкового зай!

чика з торбинкою)
В. Доброго ранку, зайчику! (доброго ранку). Якого кольору шубка

зайчика.Вірно, біла.Взимку у зайчика шубка біла, а влітку — сіра. А що
у тебе в лапках ?(торбинка) Якого кольору? (червоного) Зайчику, доз!
воль подивитися.

В. Що це? (морква). А хто розповість яка вона. (діти описують
колір,форму).

В. Зайчик пропонує нам з’їсти моркву під час обіду і обов’язково
її помити перед цим. Дякуємо тобі зайчику. (Залишаємо зайчика під
ялиночкою).

В. Діти, я ще бачу намет. Там хтось ричить. Подивимося (дістають
лисичку).

(Діти вітаються з лисичкою, хвалять її чудову шубку(опис), ли!
сичка передає дітям білу торбинку).

В. Ось ще у нас буде одна торбинка. Яка вона? Яка більша, мен!
ша? (діти дістають з торбинки геометричні фігури,називають , опису!
ють і вішають на ялиночку).  Яка гарна в нас ялиночка. А давайте по!
граємо з нашими звірятками (проводиться розвиваюча гра «Лисиця
та зайці», музична).

В. Я бачу ще намет, подивимося, що там (дістає скриньку, там
розрізні картинки).

В. Я нічого не розумію, що це за картинки. Допоможіть їх зкласти
(діти розглядають картинки і за допомогою вихователя складають дві
великі картини).

В. Ось бачите у нас є лисичка та зайчик. А покажіть пальчиками
як стрибає зайчик та лисичка.

В. Давайте на аркуші покажемо як стрибають наші завірі.
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(На підлозі лежать два аркуші паперу. Біля одного сидить зайчик,
біля іншого — лисичка. Діти малюють)

В. Молодці,та нам вже пора поветатися до дитячого садочка. Піде!
мо по доріжці (ходьба по дошці)

В. Ось ми і у садочку, роздягаємося (імітують). Підемо мити руки
і подарунок від зайчика. Пригощаються самі і пригощають помічника
вихователя, вона розпитує що бачили цікавого в лісі. (Діти діляться
своїми враженнями).

 Вихователь ДНЗ № 6 Шатрова Л.Г

ДИНОЗАВРИК ШУКАЄ СОБІ ДРУЗІВ
(інтегроване заняття для дітей 3 років)

 Мета: учити дітей визначати спільну дію «літер», щодо предметів
і явищ довкілля, встановлюючи залежність між групами певних
об’єктів; вправляти у вмінні розрізняти поняття кольору, величини,
форми, матеріал виготовлення іграшок; поняття: твердий, м’який; ви!
соко, низько; один, багато; вміння розрізняти їжу на смак; формувати
елементарну природодоцільну і соціальну компетентність; привчати
відповідати на запитання про щойно сприйняте і побачене раніше:

навчати створювати малюнок штампиками з картоплини, бу!
ряка, моркви;
виражати свої почуття кольором, композиційним рішенням,
послідовністю;
розвивати відчуття задоволення від процесу та результату
творення;
вміння розв’язувати ігрові завдання в проблемних ситуаці!
ях, володіти найпростішими моделями побутових дій, само!
стійно реалізовувати їх, наслідуючи дорослих.

Обладнання: предметні іграшки, паперові пташки, намальований
Динозаврик з крильцями, картонні калюжі, дитячі меблі, іграшковий
посуд, серветка, зернятка, крихти хліба, кукурудза, насіння, морква,
буряк, картопля, овочеві штампи, шпалери з панорамою дерев, штем!
пельні подушечки з тонкого паролону, гуаш.

 Хід заняття

Вихователь: Діти, сьогодні до нас завітав у гості Динозаврик. (Діти
вітаються)

В. Якого він кольору, великий чи маленький? (описують) А що у
нас є в групі зеленого кольору?

Динозаврик: Я шукаю собі друзів,
Щоб були такі як я.
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Щоб літати вони вміли
Як уся моя рідня.

В. Діти, далеко!далеко, в чарівному місті живіть друзі Динозав!
рика, які вміють літати.Я буду потягом, а ви моїми вагончиками,чіп!
ляйтеся до мене і вирушаємо в путь! (їдуть).

В. Ось ми і приїхали до чарівного міста, роздивіться, скільки бага!
то іграшок!

В. Діти, виберіть ті іграшки.які можуть літати(півник). За допо!
могою чого він літає? Доторкніться до нього,який він?(твердий,м’я!
кий,пластмасовий, резиновий).

В. Ой ,прислухайтесь, півник плаче.У нього болить горлечко.Зас!
піваймо йому пісеньку (співають про півника).

В. Яка ще іграшка може літати (качечка, голуб,описують). Яких
птахів ви ще знаєте (називають), а вірші про них згадаєте.Що люблять
їсти птахи? (відповіді).

В. Ой, діти, ми запізнилися на поїзд. Доведеться повертатися
пішки. Дивіться яка печера, потрібно пролізти, тільки обережно.

В. Здається пішов дощик (віршик). Давайте швидко заховаємо всі
іграшки. Щоб не помокли. Скільки калюж утворилося.Прийдеться пе!
рестрибнути через них, щоб і ваші ніжки не намочилися.

В. Хто це летить(птахи). Якого вони кольору(білого). То вони за!
мерзли. Їх сніжок притрусив, давайте закриємо очі і уявимо, що у нас в
долоньках пташечка. Зігрійте її своїм теплом(дихають). А тепер відпу!
стіть,нехай летять. Давайте покличемо сонечко, щоб і нас зігріло після
дощика (закличка).

В. Ось і дощик закінчився, вийшло сонечко до наших діток. Тепер
можна достати наші іграшки. Покажіть Динозаврику, яких друзів ви
йому знайшли.

В. Подивіться, який стіл накрив Динозаврик. Розсадіть його друзів,
щоб їм було зручно.

В. Чим твою пташку пригощає Динозаврик?(насінням), якого
воно кольору, яке воно, скільки його (запитує ще декількох дітей).

В. Динозаврик приготував і для вас частування (пригощає кусоч!
ками овочів, діти відгадують чим). Де вони ростуть (на городі). Що
можна приготувати з цих овочів (салат, борщ, суп).

В. Діти.як ви гадаєте, що любить їсти Динозаврик?
В. Давайте почастуємо і його. (Малюють травичку, листочки, квіти,

добавляють хмаринки, сонечко. Називають колір. Користуються штам!
пами, гуаш’ю).

В. Діти, яка чудова доріжка у нас получилася, коли вона підсохне!
покличемо Динозаврика (діти ідуть мити руки).

 Вихователь ДНЗ № 42 Олізько М.В.
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«МЫ ЧИСТЮЛИЧКИ И КРАСОТУЛИЧКИ»
 Интегрированное занятие для детей 2,5)3 лет

(сенсорное развитие, развитие движений, речи,
культурно)гигиенических навыков)

Цель: Расширять знания детей о свойствах воды и мыла, исполь!
зуя при этом поисково!исследовательскую работу. Создать игровую
ситуацию для развития сюжетно ролевой игры «Магазин». Учить пра!
вильно, мыть руки, имитируя при этом движения воспитателя. Обога!
щать словарный запас детей новыми словами и фразами. Активизиро!
вать мышление, развивать сенсорные способности. Формировать ос!
новы жизненной компетентности.

Оборудование: шапочки заек, бубен, дудка, игрушка «лисичка»,
мыло по количеству детей, мыльницы, мочалки, ванночки, листики с
дерева, камушки, стаканчики и трубочки разовые, полотенце!флане!
леграф, морковки по количеству детей.

Ход занятия

1. Игра «Зайка утром просыпается». (И попрыгал зайка на гряд!
ку работать).

2. Дети, а вы утром умываетесь?
А как вы открываете краники? (чик).  А как капает водичка?

(кап!кап). А какую она поет песенку? (с!с!с). А чем нам нужно помыть
руки, чтобы они были чистые  и душистые? Давайте мы с вами поедем
в магазин за мылом.

3. Игра: дети едут на паровозе в магазин «чу!чу!чу далеко я уко!
чу... у!у!у».

4. Сюжетно ролевая игра «Магазин»
Дети покупают мыло. Обогащают знания о свойствах мыла.
А теперь дети положите мыльца в мыльнички, кто в какую хочет.
Когда мы с вами позанимаемся, то будем мыть руки, а зайка при!

несет угощение.
А как вы думаете, для чего нужно мыть руки?
5. Поисково�исследовательская работа с водой.
А, что тут у нас в ванночках? (вода). А какая вода чистая или гряз!

ная? Давайте попробуем пальчиком, какая она теплая или холодная?
А, что это делает водичка? (льется). А, что это делает водичка? (капа!
ет). Давайте мы с вами посмотрим, что еще может делать водичка, (даю
стаканчики с трубочками, дети дуют, а вода булькает). То, что делает
вода? (булькает). А вот, когда бросили мыло в воду, то вода становится
какой? (мыльной). А с воды и мыла можно делать вот, что! Что это
(пузыри, шарики)?

Дети пускают пузыри.
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Я вот шла в детский сад и нашла вот, что. Что это (листочки и ка!
мушки). Давайте мы с вами положим листик в ванночку. Что делает
листик? (лежит). А давайте мы подуем на листик. Что он делает? (пла!
вает).

Создать дружескую ат!
мосферу в группе, эмоци!
ональный контакт с деть!
ми: художественным сло!
вом, поглаживанием по
головке.

Продолжить знакомить
детей с жизнью животных
(умывается утром. Воспи!
тывать аккуратность и чи!
стоту. Воспитывать куль!
турно!гигиенические на!
выки, учить правильно,
мыть руки, имитируя дви!
жения за воспитателем.

Знакомить детей с разны!
ми видами транспорта. О
том, что в «магазин» мож!
но ездить. Поддерживать
первые паростки дружбы.

Развивать коммуникатив!
ные способности детей:
приветствовать продавца,
вежливо обращать к нему.
Обогащать знания детей о
свойствах мыла, мочалки.

Развивать сенсорные спо!
собности. В процессе экс!
периментирования про!
должить знакомить детей
со свойствами воды.

Используя игровую ситу!
ацию, обратить внимание
на то, что одни предметы
(легкие) на воде держатся,
другие (тяжелые) — тонут.

Этапы занятия Средства Решаемые задачи

Под музыкальное со!
провождение дети
имитируют движе!
ния за воспитателем
«зайка умывается».

Имитация движения
за воспитателем.

Под звуки муз. инст!
румента «дудки» дети
имитируют движение
«паровоз».

Игрушка «лисичка !
продавец»

Ванночки с водой, ра!
зовые стаканчики,
трубочки, листики,
камушки.

Полотенце!фланелег!
раф, цветочки разно!
го цвета.

1. Подготовительный
этап.

А) Игра «Зайка утром
просыпается».

Б) Беседа с детьми, как
они умываются дома.

В) Игра «Паровоз».

Г) Сюжетно!ролевая
игра «Магазин».

2. Основной этап.
Д) Поисково!исследо!
вательские работы.

Е) Художественная дея!
тельность детей. Укра!
шение полотенца для
зайки.
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Дети моют руки. Зай!
ка угощает их морков!
кой.

Активизировать мыш!
ление детей.

 Обогащать словарный
запас. Развивать сен!
сорные и коммуника!
тивные способности
детей.  Поддерживать
детскую инициативу.
Вызвать у детей ра!
дость от совместных
действий с воспитате!
лей конечного резуль!
тата.

3.  Заключительный этап
деятельности детей.

Вихователь  ДНЗ № 63 Кисильова Н.П.

Обов’язковим є диференційований підхід до планування навчаль!
ного навантаження на кожну конкретну дитину у ході колективного
заняття. Це сприяє оптимізації навчально!виховної роботи, забезпе!
чує успішну діяльність всіх дітей та одночасно реалізацію їхніх мож!
ливостей.

Форма колективних занять є оптимальною для формування со!
ціальної компетентності дітей. Ефективною в даному аспекті  можна
вважати педагогічну систему Шулєшка Є.Є., що базується на соціо!
ігрових підходах до організації педпроцесу. Спільна діяльність до!
шкільнят, об’єднаних у підгрупах розвиває комунікативні, організа!
торські здібності малят:

вправляє у самостійному плануванні певної діяльності;
умінні відстояти свою думку в суперечці;
 ініціювати свою допомогу слабшому;
не загравати з сильнішим за себе;
взяти відповідальність за те, що не можуть зробити інші;
відмовитись від передчасної допомоги, не розгублюватись у
незнайомому середовищі.

Найвищий рівень активності, ініціативності, самостійності є од!
нією з найголовніших умов розвитку творчих здібностей дошкільнят.
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Ðîçä³ë 4. ÌÅÒÎÄÈ×Í² ÏÎÐÀÄÈ ÁÀÒÜÊÀÌ

Сім’я — один з найбільших соціальних винаходів людства, цінність
якого з давніх часів і аж до наших днів лишається незмінною. Вона
концентрує в собі й відображає важливі досягнення тисячолітньої ци!
вілізації людських об’єднань, оберігає пам’ять народу від небуття, є
творцем і захисником розумного, доброго, вічного.

Саме у сім’ї дитина робить перші кроки пізнання, навчається орі!
єнтуватися у світі речей, величин, недоступних чуттєвому досвіду, роз!
різняти добро і зло, прекрасне і потворне. Родинне коло допомагає
маленькій людині пізнати навколишній світ у всіх його складнощах і
багатогранних проявах. Тут у неї формуються і виховуються грома!
дянські почуття, світогляд, естетичні смаки, розвиваються різні
здібності та нахили. Але батьки дуже часто, не переймаючись інтере!
сами, почуттями і потребами дитини в кожному віковому періоді,
здійснюють на неї грубий психологічний тиск, а то й зовсім нехтують
її думкою, почуттями, інтересами, потребами. Чи можна за таких умов
досягти взаєморозуміння з дитиною, успішного її виховання? Ось тут
на допомогу приходить дитячий садок з кваліфікованими спеціаліста!
ми, мета яких підняти рівень психолого!педагогічної культури батьків.

В дошкільних закладах міста відпрацьована певна система цілес!
прямованої діяльності педагогів направленої на формування рівня пе!
дагогічної культури сім’ї, оновлення змісту роботи з батьками, онов!
лення їх педагогічної освіти. Про результативність цієї роботи свідчить
накопичений досвід в ДНЗ № 42, 8. Одним із пріоритетних завдань є
формування творчих здібностей дітей в різних видах діяльності та про!
світницька робота серед батьків щодо цієї проблеми.

На питання , чи хочуть батьки мати розумну, творчу дитину, всі
дають позитивну відповідь. Загальновідомо, що батьки спілкуються з
дитиною від 8 до 15 хвилин. Звичайно, є родини, де ця статистика силь!
но коливається в ту чи іншу сторону. Якщо згадати слова А.С. Мака!
ренко про те, що батьки виховують дітей навіть тоді, коли їх немає вдо!
ма, то постає проблема створення відповідного розвивального середо!
вища.

Які умови слід створити для оптимального розвитку творчих
здібностей дитини вдома?

Проблема: Родини живуть у різних квартирних умовах і тому ма!
ють різні можливості для організації дитячого куточка вдома. Добре,
якщо є окрема дитяча кімната. А якщо немає? Як же створити в родині
розвивальне середовище, тобто такі обставини, у якій би дитина більш
активно і швидше пізнавала навколишній світ, розвивала свої творчі
здібності у всій їх взаємодії і лише при невеликому непрямому керів!
ництві дорослих?
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Цілком природно, що дитина повинна освоювати весь простір
квартири. Але в неї повинний бути і свій простір, обладнаний відпові!
дно до психофізіологічних особливостей і можливостей.

Пропонуємо рекомендації, щодо створення відповідних розви!
вальних умов в родинах.

«ДИТЯЧА ЛАБОРАТОРІЯ ЦЕ СЕРЙОЗНО»

Дитина сама по собі дослідник. Дуже часто вона ламає іграш!
ку, роздягає ляльку, намагаючись досліджувати предмет, що потрапив
до неї в руки. І майже завжди одержує зауваження від дорослих, кот!
ре, як правило, залишається без позитивних наслідків. Тому що через
час дитина знову буде досліджувати. І це явище треба всіляко підтри!
мувати. Простіше і корисніше створити елементарну дитячу лабора!
торію, тобто зібрати в шухлядці на спеціальній поличці потрібні для
дитячого дослідження предмети: магніти, телефони, що вже не працю!
ють, біноклі, збільшувальне скло, мікрофони, диктофони, термомет!
ри, мікроваги, мікрокалькулятори, компаси (а може папи ще що!не!
будь додадуть, виходячи з інтересів своєї дитини). Організовуючи цю
лабораторію, потрібно в обов’язковому порядку поступово вводити нові
предмети і показувати способи дії, тобто, для чого потрібно, де і як ви!
користовується. Вводити предмети рекомендується по одному, через
2!3 тижні.

«МІНІ КАРТИННА ГАЛЕРЕЯ»

Дуже велика кількість школярів, дорослих з байдужістю сприй!
мають твори мистецтва, не відвідують виставки. Батьки, звичайно, не
професіонали і не можуть повною мірою пояснити дошкільнику особ!
ливості пейзажних, приміром, картин, композиційну побудову, світло
і тіні, підбір фарб і багато чого іншого. Але дуже важливо привчити
око дитини до живопису, графіки, скульптури малих форм. Зараз мож!
на придбати окремі чи в наборі ілюстрації і прилучити до цього дошк!
ільника. Подавати даний матеріал потрібно у визначеній системі:

добірка творів одного чи різних авторів;
портретний живопис;
орнаментальний живопис і т.ін.

«ШАФА ЗНАХІДОК»

 Видатний польський лікар і педагог Януш Корчак все своє життя
до останніх днів присвятил дітям. Він надавав величезного значення
всім дрібницям, що стосуються виховання дітей. У даному випадку ми
пропонуємо рекомендації педагога щодо організації в родині «Шафи
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знахідок». У цю шафу дитина!дошкільник, а краще, якщо це будуть
робити всі члени родини, приносить усе незвичайне, що знаходиться в
навколишньому світі і природі і може бути цікавим для опису, по!
рівняння, виховання спостережливості. Це може бути коряга, краси!
вий листочок, фантик, камінчик. Розмови навколо знахідок можуть
повестися в цей же день, а можуть бути по взаємній згоді відкладені до
вихідних днів. Важливо тільки для підтримки інтересу дати дітям план!
задачу, до прикладу:

Чим тобі подобається цей камінчик?
На що (чи кого) схожий?
Давай разом придумаємо чарівну історію цього камінчика.
І, звичайно, постараємося його цікаво назвати
У кого буде сама цікава назва, отримає заохочення (2 поцілун!
ки, цукерку, нову, книжку, нову знахідку чи багато чого іншо!
го).

«КУТОЧОК РЕБУСІВ, ШАРАД, ГОЛОВОЛОМОК»

Зараз усе більше з’являється книжок, живих букварів, робочих
зошитів з математики, природи, де мають місце розвиваючі картинки!
завдання. Є ще дитячі видання минулих років і, звичайно, дійсних, де
в достатку наочний пошуковий матеріал. Ми маємо на увазі «Веселі
картинки», «Мурзилка», «Трамвай», «Малятко»... Важливо відібрати
матеріал з урахуванням віку дошкільника (йому 3!4 чи 5—6 років).
Основні критерії добору полягають у наступному. Вкрай важливо, щоб
картинка не вимагала тільки констатації (наприклад, намальовані ліс,
діти збирають гриби і ягоди. Хоча потрібні і такі картинки для скла!
дання описів і розповідей). Будь!яка наочність у цьому плані повинна
змушувати думати, але за принципом «Вчити, граючись». Це можуть
бути, як указувалося вище, сюжетні лабіринти типу «Як собачці доб!
ратися до будки»; це можуть бути ребуси типу «Відгадай назву квітки»
(щось заповнивши), це можуть бути загадкові контури, завуальовані
цифри, букви. Кожну картинку добре б наклеїти на картон, щоб мож!
на було багато разів її обіграти. Куточок ребусів... чи, інакше кажучи,
ще розвиваючий куточок, потрібно постійно поповнювати цікавим
матеріалом, з яким грає разом дорослий і дитина. Ребуси, головолом!
ки можна зробити самим у схематичному плані, без опори на наочність.
Але такий матеріал пропонується дітям старше 5 років і в тому випад!
ку, коли в них вже виник стійкий інтерес вирішувати такі задачі, коли
майбутніх школярів цікавить уже не стільки ігровий задум і ілюстрації,
скільки результат їхньої розумової праці.
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«КНИЖКИ У ВАШОМУ БУДИНКУ»

На сучасному етапі існують могутні суперники книг — телевізор,
магнітофон, комп’ютер, відеомагнітофон. Технічні засоби яскраво по!
казують світ навколо, а значить захоплюють наших дошкільників, при!
в’язують їх надовго до дивана і крісла. Поряд з вітчизняними дитячи!
ми передачами, кіно і мультфільмами, на наш екран широким планом
виплили закордонні «мультики». Дітям вони дуже подобаються. Ми,
дорослі, можемо скільки завгодно сперечатися про переваги і недоліки
цих фільмів для дітей (одні батьки хвалять їх за багатобарвність , за!
хоплюючий зміст, інші батьки відзначають надзвичайну жорстокість у
поводженні персонажів). Дошкільники на рівні підсвідомості розумі!
ють, що для перегляду фільму не потрібні ніякі зусилля — все видно,
все зрозуміло — є початок, є кінець. А для слухання і тим більше чи!
тання потрібні вольові зусилля (нічого, крім букв, не видно, їх потрібно
прочитати).

У зв’язку з цим батькам потрібно дуже уважно та розбірливо ста!
витися до організації і підбору книг вдома. До 3!х ! 4!х років дітей по!
винні оточувати книжки!картинки типу розкладачок, з перевагою ілю!
страцій і короткого тексту («Курочка!Ряба», «Сорока!ворона» і т.д.).
Після 3!х років важливо дотримуватися одного з основних правил — у
поле зору дитини повинне знаходитися 3!5 книжок також з яскравими
ілюстраціями і доступним для цього віку сюжетом. Це, звичайно,
«Іграшки» А. Барто, «Вовк і семеро цапенят», «Три ведмеді» і т. д. Добре
б через 2!3 тижні обновляти книжковий репертуар, уводячи по одній
книжечці, причому з сюрпризом чи заохоченням («Сьогодні тобі кішка
надіслала дуже цікаву книжку «Кицькин дім» чи «Ми з бабусею вирі!
шили подарувати тобі нову казку — адже ти дуже любиш і бережеш
книжки»).

Дуже велика кількість книжок не виховує. Дитина губиться в них,
не розуміє, що потрібно їх берегти, складати їх на місце (причому зав!
жди постійне). У 4 роки і більш, вкрай важливо сказати дитині, що в
нас вдома є дитяча бібліотека. І разом з дитиною її правильно органі!
зувати, тобто систематизувати по типу дорослої: казки, книжки одно!
го автора, книжки закордонних авторів, загадки, прислів’я, абетки і т.д.

«ЧАРІВНА ПАЛИЧКА»

Відомо, що дошкільник не розрізняє реальний .і уявлюваний світ.
Але поступово, десь до 5!7 років діти можуть і повинні розуміти, що
так буває, а так не буває, це просто написано в казках. Але казки вони
продовжують любити і читати ще дуже довго. І це природно. Приведе!
мо такий приклад. У 3 !4 роки молодший дошкільник вірить у дійсно!
го Діда Мороза. І чекає його з нетерпінням. У 6 !7 років дитина чи вже
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майже не вірить, але чекає його з таким же нетерпінням. Створювати
вдома щоденний інтерес для дошкільників ! одна з наших маленьких
задач. І допомогти може зроблена нами чарівна паличка. Така паличка
може слугувати засобом переключення уваги дитини, може допомог!
ти заохотити маляти, допомогти сюрпризно внести нову іграшку чи
книжку, може, нарешті, допомогти вкладати спати... Корисна вона ще і
тим, що виникає зворотний зв’язок — з чарівною паличкою починає
грати сама дитина, оперуючи нею в улюблених іграх.

«АЛЬБОМИ ЗА ІНТЕРЕСАМИ»

 Коли в дитини немає до 4!5 років явно виражених позитивних
інтересів, батьки пропонують збирати і наклеювати:

фантики від цукерок,
листівки з зображенням квітів,
картинки з зображенням машин,
ілюстрації з зображенням іграшок,
ілюстрації з зображенням тварин і т. ін.
Роботу цю треба робити ненав’язливо, необхідно, але відслідко!

вувати виникнення бажання самої дитини і побічно керувати цим про!
цесом. Нехай дитина надалі кине займатися цією справою, а інтерес у
нього проявиться зовсім в іншому — такі заняття обов’язково залишють
позитивний слід. Адже збирати по темі — значить систематизувати, уза!
гальнювати, поглиблювати дитячі пізнання.

«ЗВУЧИТЬ МУЗИКА...»

Найчастіше в будинку звучить така музика, що люблять самі батьки.
З усіх мистецтв особливо музика розвиває праву півкулю голов!

ного мозку, тобто образне мислення. Чи варто дивуватися, що діти, що
навчаються музиці, швидше освоюють іноземні мови, що пам’ять у них
краще і запам’ятовують вони більше? Це з одного боку. А з іншого?
Доктор медичних наук Ю. Змоновський стверджує, що класична му!
зика в тихому звучанні сприяє засипанню дитини, легкому, радісному
пробудженню, у цілому заспокоює нервову систему. Виходить, поряд
з дитячим репертуаром добре б мати записи класичної музики.

Але роль батьків у цьому процесі не обмежується лише створен!
ням умов. Вона полягає ще й у тому, щоб активно допомагати малю!
кові в розвитку його творчих здібностей. З цього приводу корисні ре!
комендації розробив американський психолог Дж. Гауен. Ось найго!
ловніші з них:

1. Створити дитині затишну і безпечну психологічну базу для її
пошуків, до якої вона могла б повертатися, якщо буде налякана влас!
ними відкриттями.
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2. Підтримати схильність дитини до творчості і виявляйте співчут!
тя до невдач. Уникайте несхвальних оцінок її творчих ідей.

3. Поважати допитливість, запитання і ідеї дитини. Намагатися
відповідати на всі запитання, навіть якщо вони здаються дикими і аб!
сурдними. Пояснювати, що на багато її запитань не завжди можна
відповісти однозначно. Для цього потрібні час, терплячість.

4. Давати дошкільняті можливість побути одному і дозволяти,
якщо він того хоче, самому займатися своїми справами. Надлишок
опіки може пригальмувати його творчість. Бажання і цілі дітей нале!
жать їм самим, а батьківська допомога може інколи сприйматися як
«порушення кордонів» особистості.

5. Допомагати дитині вчитися будувати її систему вартостей, не
обов’язково засновану на її власних поглядах, щоб вона могла поважа!
ти себе і свої ідеї поряд з іншими ідеями та їх носіями. Таким чином, її
саму, в свою чергу, будуть цінувати інші.

6. Допомагати дитині у задоволенні основних людських потреб
(почуття безпеки, любові, поваги до себе і оточуючих), оскільки люди!
на, енергія якої скута основними потребами, менше здатна досягти вер!
шин самовираження.

7. Виявляти симпатію до її перших незграбних спроб виражати свої
ідеї словами і робити їх таким чином зрозумілими оточуючим.

8. Знаходити слова підтримки для нових творчих починань дити!
ни, уникати критикувати перші спроби — якими б невдалими вони не
були. Ставитись до них з теплом: малюк прагне творити не лише для
себе, але й для тих, кого любить.

9. Допомагати дитині стати «розумним авантюристом» і часом
покладатися в пізнанні на ризик та інтуїцію; найвірогідніше, саме це
допоможе зробити справжнє відкриття.

10. Підтримувати необхідну для творчості атмосферу, допомага!
ючи дитині уникнути суспільного несхвалення, зменшити соціальні
тертя і подолати негативну реакцію однолітків. Чим більше ви надає!
те можливостей для конструктивної творчості, тим щільніше закрива!
ються клапани деструктивної поведінки. Дитина, позбавлена позитив!
ного творчого виходу, може спрямувати свою творчу енергію у зовсім
небажаному напрямку.
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ÑËÎÂÍÈÊ

Здібності — засновані на природних задатках психічні властивості,
які є передумовою успішного виконання людиною певних видів діяль!
ності, засвоєння нею знань, умінь, навичок.

Творчі здібності — притаманні особистісні здібності, які пород!
жують якісно нове, відмінне, неповторне, оригінальне, унікальне.

Творчість — діяльнісна людська властивість, подвійний прояв якої
виявляється у творенні людиною соціокультурного середовища та
самої особистості в цьому середовищі.

Розвиток дитини — активний процес самотворення, що складаєть!
ся з творчого пізнання довкілля, ціннісного ставлення до світу через
активну діяльність, яка відображає внутрішній світ, особливості сприй!
мання, уявлень, інтересів і здібностей особистості.

Розвивальне середовище — це оточення, сукупність природних,
предметних та соціальних умов, в яких малюк зростає, опановує науку
життя, стає компетентною особистістю з притаманними їй індивіду!
альними особливостями.

Інтеграційні процеси — об’єднання в ціле певних частин, еле!
ментів. Надання дітям цілісних уявлень про різноманітні поняття, «роз!
глядаючи» предмет чи явище з різних сторін, застосовуючи синтетич!
но!аналітичні методи, які збагачують не тільки їх знання, а й емоційну
сферу, сприяють прояву найрізноманітніших здібностей.

Індивідуалізація — прийняття дитини, як особистості в своїй не!
повторності, своєрідності, унікальності.

Диференціація — урахування педагогом «паспортного», «біолог!
ічного», «психологічного» та «соціального» віку дошкільника.

Диференціація навчання або диференційований підхід до навчан)
ня — це створення різноманітних умов навчання для різних груп дітей
із метою врахування особливостей їх контингенту.

Гуманістична позиція педагога — ставлення до дитини як до
цінності, визнання її права на вільний розвиток та реалізацію своїх
природних здібностей, вираз довіри до її можливостей, опора на її по!
зитівні якості й здобутки.
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Особистісно)орієнтований підхід — комплекс форм, методів,
прийомів, засобів освітньої роботи з дошкільниками, які сприяють роз!
витку потенційних можливостей дитини, активізації її самоактивності,
формування механізмів саморозвитку.

Інноваційні процеси — перетворення, введення нового, яке має
відмінні від традиційних властивості й пов’язане із змінами смисло!
вих орієнтирів.

Інтерактивні методи — це методи спілкування на основі діалогу.

Компетентність дошкільника — сукупна характеристика дитини
щодо відповідності її життєдіяльності, умовам і вимогам життя та при!
родним можливостям; володіння досвідом, який дає змогу висловлю!
вати зважене судження, займати певну позицію.

Творчий проект — самостійна, колективна, творча ,завершена ро!
бота, що базується на проблемі , для рішення якої необхідна дослід!
ницько!пошукова діяльність в різних напрямках з виходом на
соціально значущий результат. Інноваційна форма організації пізна!
вально!практичної діяльності з пріоритетом творчої діяльності.

Психолого)педагогічний супровід — урахування педагогом інди!
відуальних особливостей, можливостей, інтересів, бажань дитини, по!
стійне відстеження, фіксація змін (новоутворень), що дає змогу ефек!
тивно здійснювати коригування, регулювання та прогнозування по!
дальшого розвитку малюка.

Життєва компетентна дитина — дитина, яка домірна вимогам жит!
тя, адекватно поводиться в різноманітних життєвих ситуаціях, висту!
пає активним суб’єком життєдіяльності, проявляє своє Я в різних сфе!
рах життя, володіє набором базових якостей, характеризується зріли!
ми (віковими) формами основних видів діяльності. Вона знає, може,
хоче і адекватно вчинає.

Соціалізація дитини — процес соціального розвитку дитини, фор!
мування соціальних якостей особистості через засвоєння нею групо!
вих цінностей і норм.

Соціо)ігрові підходи — добровільна організація дітей задля спра!
ви, що їх на певний час об’єднує, без позбавлення при цьому малюків
права на вільний вибір, пересування, час завершення і перехід до іншого
виду діяльності. Гармонійне поєднання в дитині прагнень з одного боку,
«бути однією з багатьох», з другого — вирізняти себе з!поміж інших.
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